

SIGUE LA OFENSIVA AUSTROHUNGARA CONTRA LOS ITALIANOS

Grandes cañoneos en la región de Verdun

Operaciones de los búlgaros en el frente balkánico

VALOR

Se insiste en que el Kronprinz prepara un nuevo esfuerzo contra Verdun. Informaciones de origen holandés recibidas por «The Daily News», aseguran que Hindenburg se ha despedido de nuevos elementos, en beneficio del citado Príncipe. Se afirma que con ellos, con los refuerzos bávaros y con unidades de nueva formación recibidas de Alemania, el hijo mayor del Kaiser ha constituido otra masa de choque para intentar una ofensiva desesperada y a fondo.

Los franceses opinan que en esta misma semana habrá hecho crisis la batalla de Verdun. Con la reconquista parcial de Cumieyres, han alejado el peligro de un flanco por el punto de la orilla del Mosa, de sus posiciones de Mort-Homme y de la cota 304.

¿Tomarán los alemanes Verdun? El que estas líneas escribe pensó siempre que, en la guerra, el éxito ó el fracaso son, en sustancia, un problema aritmético. Un mando inteligente debe calcular, sin prejuicios, razonando con serenidad fría, el valor verdadero de un punto de apoyo, de un foso fluvial, de una fortaleza, de una ciudad abierta, de una montaña, de un desfiladero. Y sobre ese cálculo ha de basar sus planes estratégicos.

Si la posición vale 20 y para ocuparla ha gastado 100, ha perdido, y su adversario, vencido aparentemente, obtuvo el triunfo en realidad.

Naturalmente, hay valores militares y también morales y políticos. Es preciso, por lo tanto, sumarlos todos.

Este es el caso de Verdun.

Verdun tiene un valor militar, como eje del frente articulado, tendido desde los Vosgos a Lombray, que organizó Joffre en el otoño de 1914. Pero tiene un valor moral asimismo. Los alemanes, al atacar por las dos riberas del Mosa, no pensaban sólo en la ruptura estratégica. Pensaban además en la destrucción de las esperanzas francesas y en el efecto que el tremendo golpe causaría en los neutrales.

Gastaron mucho. Pero al afirmar en sus comunicados primeros que sus pérdidas eran tolerables, no mentaban. Contaban sus bajas por docenas de miles. Mas si tomaban la plaza, todo quedaba compensado.

El 25 de febrero por la tarde, en la meseta de Douaumont, Verdun fué salvado. La carga memorable de las divisiones de Balfourier, transportadas en ferrocarril desde el campo de Maillié a Bar-le-Duc, y en camiones automotrices desde Bar-le-Duc a la línea de fuego, paralizándolo el ímpetu de los casi vencedores brandeburgueses, convirtió en una pugna de sitio, lenta y difícil, lo que era hasta entonces una operación de movimientos combatiendo.

Joffre, tras la inmovilización, hubiera ordenado la suspensión indefinida de los asaltos. Recuérdese que cuando el gran empujón de septiembre, no bien comprendió que las reservas alemanas habían tapado la brecha, rompió la batalla para evitar carnicerías inútiles.

El Kronprinz se ha obstinado, sin embargo. ¿Por qué? Afirman los aliados que por razones dinásticas. Es posible, pero hay otros factores. Alemania, acometiendo en Verdun día y noche, durante semanas y meses, quiere sangrar a Francia, quiere hacerla dilapidar sus reservas de cañones y balas, quiere continuar monopolizando la iniciativa.

Porque sabe de sobra que, aunque se apoderara a la postre de Verdun, ya no habría ruptura estratégica ni efectos morales. Ha pagado por la plaza mucho más de lo que vale, considerada militar, política y moralmente, ya que ha dejado pasar mayo sin que Hindenburg ataque la barrera del Duna, y ha permitido que el ejército serbio, reconstituido, desembarque en Salónica y ocupe su puesto al lado de los efectivos de Mahon y de Sarrail.

Ha hecho un mal negocio. Dió por Verdun mucho más de lo que valía. Y Verdun sigue siendo de Francia.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 29. Al Sur de Roye, nuestra artillería destruyó las organizaciones alemanas de primera línea en la región de Beuvraignes. En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de ambas artillerías durante la noche. Ayer, a las siete de la tarde, partió un ataque alemán del bosque de los Cuervos, siendo completamente rechazado por nuestro tiro de artillería y de infantería. A media noche fracasando como el anterior.

En la orilla derecha, noche relativamente tranquila, excepto en la región del fuerte de

Vaux, donde el cañoneo ha sido muy intenso.

En Lorena dispersamos un fuerte reconocimiento alemán en la región de Paroy.

Aviación.—En la jornada de ayer, nuestros pilotos han tenido 15 encuentros con aparatos alemanes. Dos de éstos han sido derribados; uno cayó, ardiendo, en el lindero del Argona, cerca de Montois, y el otro en la región de Amifontaine, al Norte de Berry-au-Bac.

Durante un vuelo de *reglage*, uno de nuestros pilotos fué atacado en la región al Norte del Aisne por un *fokker*, quien disparó sobre él más de mil cartuchos. A pesar de esta granizada de proyectiles, y aunque el aparato quedó acribillado a balazos, nuestro aviador regresó a nuestras líneas, perseguido por el adversario. Este fué atacado a su vez, á menos de treinta metros, por otro aeroplano francés que acudió á toda velocidad, aplastando el avión enemigo contra el suelo en los alrededores de Bourgoigne, al Oeste de Reims.

En la orilla derecha del Mosa, nuestros cañones-automóviles han derribado dos aparatos alemanes: el primero cayó al Norte de Avocourt y el segundo cerca de Forges.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Nuevos avances.

VIENA, 29. Frente italiano.—Los austrohúngaros se apoderaron de la obra de Cornolo, al Oeste de Arsiero, y en el sector fortificado de Asiago de la obra permanente de cierre de Val Dassa, al Sudoeste del monte Interoto.

Frente Sudoeste.—En el bajo Vojuna hubo escaramuzas con patrullas italianas.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Cañoneos.

LONDRES, 29. La artillería enemiga cañonea con mucha actividad nuestras posiciones y su fuego es muy violento, especialmente al Sur y al Oeste del lago de Velleheke, donde los alemanes hacen uso de granadas asfixiantes.

Se nota en sus trincheras alguna actividad en el empleo de minas y morteros.

Un *valet* intentado por el enemigo fracasó ante la resistencia de nuestras tropas.

Cerca de Ilheturme hemos hecho huir á una patrulla alemana.

COMUNICADO OFICIAL BULGARO

Posiciones ocupadas.

PARIS, 29. Un parte oficial de Sofía del día 27 del actual, llegado por la vía de Amsterdam, dice que los búlgaros han avanzado hacia el Sur, ocupando la parte meridional del valle del Struma, el desfiladero de Rupal y las alturas que rodean, por el Este y Oeste, al Struma.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques rechazados.

PETROGRADO, 29. (Oficial.) Frente occidental.—En la noche del 27, después de una violenta preparación de artillería, los alemanes tomaron la ofensiva, en la región al Sur del lago Drisviaty, contra nuestras trincheras; nuestro fuego concentrado de artillería é infantería obligó al enemigo á volverse á sus líneas.

En todo el resto del frente, fuego de fusilería.

Unos aeroplanos enemigos han volado en numerosos sectores del frente; uno de ellos, alcanzado por nuestro fuego, tuvo que tomar tierra detrás del poblado de Illukst.

Mar Negro.—Un submarino nuestro hundió, cerca de las costas de Anatolia, á un gran brick-barca turco, bajo el fuego de las baterías costeras y de un hidroplano enemigo.

Frente del Cáucaso.—En el frente de Revanduz-Dergala rechazamos la ofensiva de importantes contingentes turcos.

COMBATES EN VERDUN

Dice el «New York World».

CARNARVON, 19. Arno Doschflemant ha enviado al *New York World* una descripción de la situación en Francia, en la que dice que mientras el conservar Verdun signifique tener inmovilizado el ejército alemán, los franceses se dan por muy contentos.

Los alemanes han sufrido grandes bajas en sus tropas escogidas, mientras el general Pettain ha perdido sólo 50.000 hombres de un ejército de 450.000, pues las otras 40.000 bajas francesas las han sufrido tropas de menos importancia.

Mientras tanto, el ejército de Pettain aumenta con los nuevos reclutas de 1916, de los que recibirá 160.000, todos los cuales han en-

trado ya en acción, y han demostrado su valor.

Otras brigadas y divisiones de un gran Cuerpo de ejército demuestran también con sus hazañas que en ellas hay madera de héroes.

A pesar del ataque á Verdun, el ejército móvil de Francia aumenta cada día, y es dudoso si el ejército móvil alemán podrá volver á Francia con la debida urgencia.

El no haber llegado la guardia prusiana á Verdun se considera como un indicio halagüeño, porque en el estado actual de la guerra los soldados escogidos tienen más importancia que nunca.

Son precisos estos soldados escogidos para avanzar á través de las defensas modernas y en una región en la que hay 500.000 hombres de igual calidad, cada uno de los cuales ha demostrado ser un héroe en las situaciones más apuradas.

DECLARACIONES DE JOFFRE

La batalla de Verdun y la ofensiva aliada.

PARIS, 29. Un redactor de *La République Française* ha celebrado, en el Cuartel general francés, una entrevista con el generalísimo Joffre.

He aquí cómo la cuenta:

«El generalísimo tiene sus detractores. Al indicarle que quizá debía atajar la maledicencia, me replicó:

—Estoy aquí para batirme, no para discutir. Ya sabe cuán poco me gusta el escándalo. No quiero, por lo tanto, conocer las historias que por ahí circulan. Necesito de toda la libertad de mi espíritu.

—¿...?

—Esperaba que se me presentara la ocasión para hablar de esta cuestión. Desde el principio de la guerra el Parlamento ha sido el colaborador más ardientemente abnegado de la Defensa Nacional. Nada le ha negado á ésta. Si el Estado Mayor no saliera adelante en su empeño, nada podría echar en cara á los representantes de la nación. A partir del día en que fué invadido el suelo de la patria por el enemigo, hemos encontrado en el Parlamento todas las facilidades. Yo no he encontrado en él ningún obstáculo, sino al contrario: un concurso absoluto y constante. Esta es la verdad.

Me dice usted que en ciertos ambientes se excita á que se averigüe en qué condiciones nos encontrábamos en el comienzo de la guerra. No diré una palabra. Ni aun después de la guerra me avendré á sostener este debate. Ahora doy todas mis fuerzas para merecer un día el descanso. Y cuando esté en el descanso, no se me hará abandonar fácilmente.

Tales cuestiones pertenecen á la Historia. Y la Historia no se alimenta de palabras inútiles. Contiene documentos y hechos. Al Consejo Superior de Guerra he remitido mi primera memoria relativa á los preparativos de guerra en 1904, y he escrito algunas más. Todo esto se encontrará en la Historia. ¿Qué locura emplear ahora el ardor que la lucha actual reclama! ¿Tanta prisa hay en escandalizar...?

Hablo de Verdun.

—Se ha hablado de sorpresas—dice el general.—Si; las ha habido. No pueden impedirse. El que ataca tiene la ventaja de escoger la hora y el lugar. Y necesariamente, para la defensa hay, en los primeros golpes, aturdimiento, duda. Algunas faltas locales han aumentado las dificultades. He debido reprimirlas con energía; pero la réplica al ataque ha sido rápida y magnífica. Nuestras disposiciones, previstas para eventualidades variadas, se han adaptado con un orden perfecto á las necesidades de la batalla. Los acontecimientos se desarrollan en cuadro rigido de nuestras previsiones.

¿Quién ha podido decir que nos han faltado cañones? En este frente tenemos tantos cañones como los alemanes; nuestros obuses son mejores y nuestros artilleros son incomparables. Si alguien dice que se han negado cañones á los generales que conducen la batalla, puede usted contestarle: «¡Habéis mentido!»

En el frente de Verdun hay cañones de calibre variado. Se lamenta que no multipliquemos en este terreno los cañones de tiro de largo alcance. No nos faltan. Pero se olvida que en esta lucha nosotros ocupamos la pequeña circunferencia; las condiciones del fuego no son las mismas para nosotros que para los alemanes. En ciertos puntos, la intensidad del fuego y los calibres varían. Nuestros artilleros saben por qué; el enemigo sufre, como lo confiesa en sus comunicados, la eficacia de nuestras réplicas fulminantes.

Se admira con demasiada prontitud lo que hace el enemigo, y no se concibe que no le imitemos. El enemigo tiene sus métodos. Juzgamos que los nuestros son mejores. El enemigo se ha clavado en el suelo y se agota en su inmovilidad relativa. Nuestra defensa, más flexible, atiende á todo. Podemos afirmar que en esta batalla, tan larga y tan grave,

nuestras tropas han estado en todas partes mejor aprovisionadas, mejor alimentadas y mejor dirigidas que las de enfrente.

El otro día gocé una gran satisfacción. Asistí á la reconquista de las trincheras de la vertiente Norte del Mort-Homme. Vi al general X preparar el ataque; vi á los oficiales cumplir su cometido; vi á los soldados avanzar sin duda. En tres horas reconquistamos un terreno que los alemanes habían necesitado tres semanas en conquistar, perdiendo millares de hombres. Esta reconquista no nos costó ninguna baja.

Y sonriendo al evocar el espectáculo, repite: «No tuvimos ninguna pérdida.»

El generalísimo hace y rectifica constantemente el cálculo de las pérdidas.

«Se han creado—me dijo—tres servicios de pesquisas, cuyas informaciones me permiten conocer exactamente las pérdidas del enemigo. Estas pesquisas necesitan tiempo. Hasta hoy sólo conozco las cifras de las pérdidas del 15 de abril. Ateniéndome á ellas he hecho este cálculo: cuando nosotros perdemos doce hombres, los alemanes pierden 30. Y en este cálculo se incluyen nuestras pérdidas, bastante importantes, en prisioneros hechos al principio de la guerra.»

¿Qué ocurrirá mañana?

No tengo el derecho de reproducir lo que he oído; pero creo que no hay ningún inconveniente en repetir lo que todo el mundo sabe: está preparada una ofensiva general. Los alemanes, al tomar la ofensiva en Verdun, se han alabado de haber destruido el plan del Estado Mayor de los aliados. ¿Destruído? No. Quizá modificado.

Hablado de Salónica me ha dicho:

—Están preparados para el avance. El esfuerzo será concertado, unánime en todos los frentes.

E irguiendo su bella cabeza de mármol, y sin elevar el tono de su voz, dice:

—Pasaremos.

La conversación ha terminado. —No es mi costumbre hablar. No vanos discursos, sino acción, acción. Las palabras son de mujeres.

Y nada más he logrado del generalísimo.»

LOS ITALIANOS

La retirada italiana.

ROMA, 28. Durante la batalla del Trentino contra el centro del ejército austriaco, las tropas italianas han sufrido cuatro días la presión de masas enemigas formidables y el fuego violento del núcleo de cañones de grueso calibre sobre la meseta de Arsiero. La defensa entre el Soglio de Aspio y Monte-Maggio, en las vertientes occidentales del Corton de Asiago, fué admirable por el valor y la tenacidad de que los italianos dieron prueba. La infantería italiana se encontró bajo una formidable lluvia de granadas. No fueron los ataques de infantería, sino el continuado huracán de gruesos proyectiles lo que hizo retirarse á los italianos. La retirada se efectuó lentamente y con mucho orden, bajo la protección de la retaguardia. La labor de sostener la retirada quedó confiada á las baterías avanzadas, y muchas piezas de grueso calibre fueron emplazadas en posiciones difíciles, donde el transporte rápido era imposible. Esta artillería, llevada al sacrificio, cumplió admirablemente su misión, haciendo fracasar los intentos de la infantería enemiga y haciendo verdaderos estragos en las líneas cerradas de los infantes, no cesando en el fuego hasta que se agotaron las municiones.

La noche del 23 había acabado la evacuación de los altos valles de los ríos Astico y Posina y se habían organizado ya nuevas posiciones. Columnas de refuerzo acudían con abundante material y el nuevo frente, poderoso, se reconstituyó rápidamente.

Durante la batalla, el general Cadorna recorrió todos los puntos, deteniéndose siempre en aquellos en que el combate era más intenso.

Su presencia llevaba aliento á los corazones y los animaba con sus órdenes y sus palabras.

Las posiciones italianas.

GINEBRA, 28. El crítico militar de la *Gaceta de Francfort* no puede ocultar que las posiciones actuales de los italianos son muy poderosas; los defensores conservan la ruta Arsiero-Baraco-Roana-Asiago, con todos los fuertes que la rodean, lo mismo que todo el lado Este del valle de Assa.

El mismo periódico dice:

«La labor táctica que se impone á los austriacos es muy difícil, en el caso en que ellos quieran llevar más lejos su ofensiva.»

LOS BALKANES

Los búlgaros ocupan Seres.

PARIS, 29. Telegrafan de Salónica á «Le Matin» diciendo que los búlgaros, además del fuerte de Rupel, han ocupado los cuatro restantes, entre ellos el de Dragatine.

Fuertes núcleos búlgaros, precedidos de numerosos escuadrones de Caballería alemana, avanzaron rápidamente hacia Cavalla, habiendo ocupado Seres.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El vapor inglés «Tinkby» á pique.

PARIS, 29. Comunican de Argelia que un submarino sin pabellón echó á pique en el Mediterráneo occidental al vapor inglés *Tinkby*, siendo recogidos en alta mar y llevados á Argelia los 28 hombres que componían la tripulación.

Estos manifestaron que otros dos vapores ingleses fueron igualmente torpedeados en las mismas aguas que el *Tinkby*.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Encuentros de patrullas.

ATENAS, 28. En la frontera, entre el Vardar y el monte Helles, ha habido encuentros entre patrullas.

Los aviones franceses volaron ayer sobre los campos de aviación búlgaros de Ectovan, Zamala y Yenikely.

Tres aeroplanos alemanes atacaron sin éxito á los aparatos franceses, los que causaron considerables daños.

Los delegados turcos en Munich.

NAUEN, 29. Los parlamentarios turcos partieron de Berlín, aclamados con entusiasmo por la multitud. El general Riza bey dió las gracias en la calle, en una alocución, al pueblo congregado alrededor de su coche, por el cordial recibimiento, terminando con las palabras «Hasta la vista en Constantinopla». Los diputados turcos llegaron á Munich, siendo saludados por representantes del Parlamento bávaro, del Estado y del Municipio de Munich.

Viaje del canciller alemán.

NAUEN, 29. El canciller imperial alemán emprendió un viaje al Sur de Alemania, visitando á los Monarcas de Baviera, Wurtemberg, Baden y Hesse, para tratar de cuestiones políticas. El viaje es una manifestación del principio fundamental federativo del Imperio alemán, que tiene su expresión en el Gobierno autónomo de cada uno de los Estados alemanes y en su derecho de votación individual.

Debates.

LYON, 29. Continúan los debates de la Comisión de presupuestos del Reichstag sobre la cuestión de la alimentación. Los representantes de los diferentes partidos hablaron todos por turno. Un diputado nacional liberal recomendó se generalizaran las cocinas populares para las masas. La discusión continúa.

Alsacia Lorena.

El Gobierno alemán, en varios radiogramas y en varios comunicados oficiales, quiere hacer creer que las tendencias antialemánas de los alsacianos y loreneses son un mito, y que los soldados naturales de Alsacia y de Lorena son felices al batirse por Alemania.

He aquí un documento secreto del ministro de la Guerra alemán, que demuestra el crédito que debe darse á dichas aseveraciones oficiales:

«Berlín W. 66 11/1.—1916.—Ministerio de la Guerra Mj.: n.º 26, 447, 135 aj. Secreto. (Sobre la retirada de los militares alsacianos y loreneses del frente occidental.) A causa de numerosas manifestaciones de tendencias antialemánas comprobadas entre los alsacianos y loreneses se ha propuesto el traslado de todos los militares alsacianos y loreneses al interior de Alemania ó al frente oriental, sin tener en cuenta ni su reputación, ni antecedentes militares ni el testimonio de sus superiores.

Después de examinar profundamente la cuestión, y de acuerdo con el alto mando, el ministro de la Guerra estima suficientes las medidas que ha tomado sobre la retirada del frente occidental de los alsacianos y loreneses movilizables; por lo tanto, renuncia á trasladar indistintamente á todos los militares alsacianos y loreneses al interior ó al frente oriental, y en cambio, cree oportuno alejar á los alsacianos y loreneses de los servicios y de todos los puestos de retaguardia donde puedan tener conocimiento de las organizaciones del ejército y de las medidas de orden militar. Asimismo convendrá relevar á los alsacianos y loreneses empleados por los oficiales superiores ó del Estado Mayor como ordenanzas, secretarios ú oficiales de órdenes. La ejecución de estas medidas queda á vuestra apreciación.—Von Wandel.»

Disminución.

Los prisioneros austriacos hechos por los rusos cuentan que desde el 1.º de abril las raciones de los soldados, que ya eran escasas, han sido disminuidas. El pan que se repartía entre cuatro hombres se reparte ahora entre cinco; la ración de carne ha bajado, de 240, á 140 gramos.

En una orden del día, el general en jefe de los ejércitos austriacos explica este régimen, no como una disminución, sino como una

medida sanitaria, exigida por la elevación de la temperatura.

La entrada de los búlgaros en territorio griego

Según detalles recibidos sobre la ocupación por los búlgaros del frente de Rongel, parece cierto que el puesto griego se retiró. Los búlgaros continúan su avance. Han bajado por el valle de Struma hacia Demir-Hissar, donde han ocupado dicha ciudad, después de la evacuación de las tropas griegas.

El Gobierno heleno ha decidido protestar contra las operaciones militares emprendidas por las Potencias centrales y los búlgaros en Macedonia. Dicha protesta ha sido enviada a los ministros griegos acreditados en las Potencias centrales.

El Rey ha conferenciado con M. Skuludis. Todos los periódicos griegos comentan con viveza los acontecimientos y se preguntan cuál será la actitud de Grecia, pues se suponía en los centros oficiales que únicamente penetrarían en territorio griego los alemanes.

Francia y Portugal. PARIS, 29. El Sr. Magalhães Lima ha declarado, a su llegada a París, que Portugal está aliado con Francia por tradiciones de raza, de lengua y de civilización.

Durante mi estancia en Francia—añadió—probaré que nuestra unión con los aliados es cuestión de honor para Portugal.

Expresó su entusiasmo y admiración hacia el ejército francés y su fe absoluta en el triunfo final, afirmando que el pueblo portugués pone en línea 100 ó 150.000 hombres.

Es imposible precisar—terminó diciendo—la fecha; pero muy pronto Francia verá a los soldados portugueses luchando al lado de los heroicos combatientes franceses.

AVISO A LOS ITALIANOS

Gli iscritti alle seguenti armi, classi, categorie e specialità sono invitati a presentarsi senza indugio a questo R. Consolato o alle Agenzie Consolari dipendenti di Zaragoza e Badajoz:

- 1.° Militari della classe 1890 iscritti alla Cavalleria (lancieri e cavalleggeri).
2.° Militari delle classi 1882 e 1883 iscritti all'artiglieria da campagna.
3.° Militari di tutte le classi di milizia territoriale di cavalleria, treno d'artiglieria e genio.
4.° Militari delle classi 1882, 1883, 1884 e 1885 iscritti ai minatori del genio.
5.° Alpini di 1.ª e 2.ª categoria della classe 1876.
6.° Militari di 3.ª categoria delle classi 1879 e 1880 (compresi i provenienti dalla leva di mare).

Dovranno pure presentarsi per l'arruolamento tutti i nati nel 1897 e per essere sottoposti a nuova visita i riformati nati negli anni 1882, 1883, 1884 e 1885 nonché i riformati del 1895.

Si avverte inoltre che i riformati delle classi 1886 al 1894, riconosciuti idonei in seguito a nuova visita, dovranno presentarsi alle armi il 31 luglio p. v.

N. B. La presente inserzione vale di avviso personale a tutti gli interessati. Madrid, 29 maggio 1916.—Il reggente il Consolato, E. Canale.

DE MADRUGADA

Comentarios al discurso de Wilson. LONDRES, 29. La Prensa inglesa comenta las recientes declaraciones del Presidente Wilson.

El Times escribe: «El Presidente ha declarado que las causas y el objeto de la guerra no interesan a los Estados Unidos. Debemos protestar contra tal fórmula. Protestamos también contra la idea que el Presidente Wilson ó el Soberano de cualquiera otro Estado pudiese sugerir gestiones pacíficas a las naciones actualmente en guerra, sin tener en cuenta las causas y el objeto de esta guerra.»

Estamos persuadidos que hasta la apariencia de neutralidad entre el bien y el mal repugna a los sentimientos de los portavoces más autorizados de la opinión americana, desde el doctor Elliott hasta el grupo de jóvenes pensadores que han expresado sus

opiniones con tanta moderación y franqueza en la joven República.

Esa idea se opone también a los principios expuestos por el Presidente Wilson en sus notas sobre la guerra submarina y afirmadas igualmente en la última parte de su discurso del viernes.

El Presidente Wilson no debe creer que su negativa de considerar el caso de Bélgica le confiere títulos para servir de mediador entre aquellos que la atacaron y los que la defienden.

Pensamos que es hora de afirmar que los aliados no están dispuestos a admitir que la política interior de América desempeña un papel en esta guerra por el derecho.

Se niegan resueltamente a pensar que su causa pueda ser, en un deseo de imparcialidad, comparada a la causa alemana.

Los viveres en Alemania. BERNA, 29. Las Últimas Noticias, de Munich, del 28 mayo, insisten sobre la pretensión, del socialista Muller, de Hamburgo, tación del socialista Muller, de Hamburgo.

Es el primer socialista que penetra en la alta administración del Imperio.

El miércoles último ha entrado en vigor en Estrasburgo el carnet de viveres. Cada hogar debe poseer un carnet igual, en el que los comerciantes apuntan las cantidades de legumbres secas, pastas, leche condensada, que la familia ha recibido.

Las raciones por cabeza y por quincena son las siguientes: 62 gramos de arroz; 125 de judías; 125 de guisantes y 125 de pastas.

M. Poincaré en Verdun. PARIS, 29. El Presidente de la República francesa, acompañado de M. Sembad y de los generales Pétain, De Humbert y Nivelle, visitó nuevamente las nuevas vías de comunicación de la región de Verdun.

El Presidente regresó a París por la Argona, llegando esta mañana a esta capital.

Llamamiento a filas. LONDRES, 29. Hoy en toda Inglaterra los hombres casados de veintisiete a treinta y cinco años deben presentarse a las autoridades militares para ser incorporados.

Constituirán los grupos Derby, de treinta y tres a cuarenta y uno.

Palacio Valdés y Valle Inclán. PARIS, 29. El Comité de la Société des Gens de Lettres celebró esta tarde una sesión en honor de los escritores españoles Armando Palacio Valdés y Ramón del Valle Inclán.

Ambos escritores, muy emocionados, han declarado que todos los literatos españoles se inclinan al lado de Francia y de sus aliados.

El «Día de Francia» en los Estados Unidos. LYON, 29. Ayer se celebró en Nueva York el Día de Francia, que ha sido una manifestación conmovedora de las simpatías americanas hacia Francia.

En los salones del hotel Majestic se hizo la venta en beneficio de la Obra de los Orfeñatos.

Esta Obra ha recogido ya más de dos millones, de las familias más respetables de Nueva York y de los Estados Unidos.

La Entente francoholandesa. LYON, 29. El Gobierno holandés ha renunciado para sus consules, sus establecimientos y sus dependencias el beneficio de los privilegios capitulares en la zona francesa del Imperio sherifiano.

El avance búlgaro. MILAN, 29. La Stampa publica sobre los asuntos griegos una nota de Roma, al parecer oficiosa, que dice:

«En las esferas diplomáticas romanas se piensa que la protesta del Gobierno griego referente al avance búlgaro, quedará sin resultado.»

Alemania, sin duda alguna, ha dado su consentimiento para la ocupación de territorios griegos por las tropas búlgaras.

En las esferas helénicas de Roma se considera como una eventualidad posible una crisis ministerial.

En las esferas de la Entente la situación militar no inspira ninguna preocupación.

La misma ocupación de Cavalla constituirá un hecho sin importancia y de carácter absolutamente provisional.

Las fuerzas de que dispone el general Sarraill permiten considerar con una indiferencia relativa, un avance búlgaro más pronunciado.»

El cadáver de Gallieni. PARIS, 29. El cuerpo del general Gallieni, ex ministro de la Guerra, ha sido expuesto en una de las pequeñas capillas de los Inválidos, interin se termina la decoración de la capilla grande.

Esta será abierta mañana a la familia, al Gobierno y al Parlamento. El miércoles se abrirá al público.

El cuerpo está velado por un piquete de soldados mandados por un oficial.

Compra de buques. BERNA, 29. Telegrafian de Cristiania que armadores noruegos acaban de comprar 50 buques a Holanda é intentan hacerse cargo de ellos a pesar de las prohibiciones dadas por el Gobierno.

El azúcar en Berlín. BERNA, 29. La autoridad municipal de Berlín acaba de publicar un decreto invitando a los clientes de los restaurantes y cafés a traer su azúcar, porque es imposible facilitar a los gerentes de esos establecimientos los suplementos de azúcar que piden.

Sacerdote heroico. PARIS, 29. El Diario Oficial de la República francesa acaba de publicar cuatro citas en el orden del día del ejército, de las que ha sido objeto el padre Coudet, cura de la diócesis de Saint Flour.

Dicho sacerdote ha recibido la cruz de guerra de manos del propio Presidente de la República.

Mercancías desembarcadas. LONDRES, 29. La Memoria de las autoridades del puerto de Londres señala que las mercancías desembarcadas en los docks ascienden por el año financiero que termina el 31 de marzo de 1916, a 2.831.332 toneladas, ó sea 431.304 toneladas más que en el mismo período 1914-15.

Las fiestas de Pentecostés. POLDHU, 29. En una conferencia celebrada hoy en el ministerio de Municiones por Mr. Loyd George y los representantes de las Uniones obreras, se acordó por unanimidad que las fiestas correspondientes a Pentecostés no se celebrasen hasta fin de julio.

Mr. Lloyd George trató en detalle la cuestión de la gran cantidad de suministros que necesita el ejército en esta fase de las operaciones, y manifestó que en todas partes había encontrado el auxilio más eficaz para llevar a cabo la obra exigida.

En la Macedonia griega. LYON, 29. Treinta mil búlgaros y alemanes han atravesado la frontera de Macedonia griega, que se han apoderado de varios fuertes sobre la línea de Salónica y Debagatch, y han ocupado la estación de Demir Hissar.

Parece probable que dichas tropas van a intentar establecerse en Cavalla y en Seres, es decir, en la región que se adjudicaron los búlgaros cuando la primera guerra balcánica y que evacuaron en la segunda guerra por las amenazas griegas.

Los búlgaros ocupan actualmente cinco frentes griegos y sus patrullas se han apoderado de los alrededores del puente de Demir Hissar.

Las tropas griegas han tenido que capitular ante la superioridad numérica de los búlgaros, que hacen grandes preparativos en las orillas del Neson y especialmente cerca de Kanthi, donde se han concentrado 25.000 comitads, que con pontones que reúnen, intentan atravesar el río.

Todo indica que se proyecta una operación importante en la Macedonia griega.

En Salónica reina gran emoción tanto en el público como en las esferas militares.

Una Asamblea. LYON, 29. Ayer se celebró una gran Asamblea en la iglesia de Santa Sofía, en Atenas.

Miles de personas acudieron al llamamiento del partido liberal.

Varios oradores afearon la conducta del pueblo griego respecto a algunos beligerantes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Accidente de aviación. LONDRES, 29. El subteniente Tennant, hijo del secretario de Estado parlamentario, ha sido herido gravemente ayer, en un accidente de aeroplano, ocurrido en el condado de Kent. Su compañero quedó muerto en el acto.

COMBATES EN VERDUN

Dice el coronel Feyler. GINEBRA, 29. El coronel Feyler consagra su artículo del Journal de Geneve al agotamiento de las reservas alemanas.

Advierte que Alemania ya no puede reclutar nuevos combatientes, y que Turquía y Bulgaria no pueden suministrarle soldados.

Además, los alemanes estarán pronto obligados a reducir su frente.

El coronel Feyler hace resaltar que Alemania no puede ya cubrir sus bajas ante Verdun sino empleando heridos curados ó reclutas de 1916, y concluye diciendo que de todo ese conjunto de circunstancias parece resaltar muy claramente que la primavera no terminará sin que el Estado Mayor imperial se vea obligado a pensar en expedientes para prolongar la existencia de sus reservas disponibles.

LOS ITALIANOS

La situación en Italia. COLTANO, 29. Son muy exageradas en su pesimismo las informaciones que dan tocante a Italia, y con fecha 27 de mayo, los telegramas publicados por el Servicio radiotelegráfico de Nauen.

Tales noticias tienden a hacer creer que Italia está profundamente afectada por la ofensiva austríaca en el Trentino.

Por el contrario, el espectáculo de seriedad, de entereza y de confianza que da el pueblo italiano es tan magnífico hoy como lo ha sido durante el año largo que llevamos ya de guerra.

También tiéndese a describir como graves las condiciones sociales internas de Italia. Nunca han sido mejores que actualmente las condiciones generales de la seguridad pública.

Bueno sería que cesaran estas afirmaciones tocante a los italianos, los cuales han dado y continuarán dando más que nunca prueba de patriótico ardor.

El cambio de hora. MILAN, 29. Según los periódicos italianos, el anticipo de la hora legal será probablemente prorrogado hasta el mes de octubre.

Según informes de Roma a los periódicos de Milán, la reforma desde el punto de vista religioso, no encontrará dificultades. El Ave María continuará siendo tocado, según las costumbres de la iglesia, al amanecer y a la puesta del sol.

Respecto del Angelus, se tocará al medio día (hora legal). En lo que se refiere a los períodos de vigilia, ayunos y abstinencia para la comunión, se tendrá igualmente en cuenta la hora legal.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Siguen los ataques de los austríacos. ROMA, 29. (Oficial.) En el valle de Lagarina y en la noche del día 28 y la mañana siguiente, el adversario renovó contra nuestras posiciones, entre el Adige y Vallarsa, sus tenaces y sangrientos ataques, constantemente rechazados por la resistencia inquebrantable de las intrépidas tropas de la 37.ª división.

En el sector Posina-Astico el duelo de artillería continúa intenso.

Por la tarde, el enemigo, con muchas fuerzas, atacó nuestras posiciones al Sur del torrente de Posina.

Después de una lucha encarnizada fué rechazado con pérdidas considerables.

Sobre la meseta del Asiago nuestras tropas ocupan actualmente, fortificándose en ellas,

las posiciones que dominan la cuenca del Asiago.

Un brillante contraataque de parte de nuestros valerosos infantes (141 regimiento de brigada de Catanzaro) salvó a dos baterías diagh, salvando todas las piezas.

En el valle de Sugana, simples escaramas.

En el resto del frente acciones de las artillerías, más intensas en la zona de Plava y Monfalcone.—Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Duelo de artillería. NAUEN, 29. Varios monitores enemigos que trataban de acercarse a la costa fueron ahuyentados por nuestro fuego de artillería.

Varios aviones alemanes lanzaron con éxito bombas contra el parque aerostático de Fournes.

En ambas orillas del Mosa continúa el duelo de artillería con la misma intensidad.

Rechazamos fácilmente dos débiles ataques franceses contra el pueblo de Cumieres.

Teatros oriental y balkánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Más ataques rechazados. PARIS, 29. Comunicado oficial de las veintitres: «En la orilla izquierda del Mosa, y durante todo el día, los alemanes han concentrado un violento fuego de proyectiles de gran calibre contra la primera y segunda líneas francesas, desde el bosque de Avocourt hasta Cumieres.

Hacia la una de la tarde los alemanes atacaron violentamente las posiciones francesas de la cota 304.

Fueron rechazados, con sensibles bajas. Renovaron sus ataques a las cinco y media, sufriendo de nuevo una sangrienta derrota.

Las baterías francesas enfocaron su fuego contra algunos destacamentos alemanes señalados al Oeste de la cota 304, dispersándolos.

Destrozamos un fuerte contingente alemán a su salida del bosque de los Cuervos, entre Mort Homme y Cumieres.

Nuestro fuego concentrado surtió efecto y salvó un punto donde los alemanes lograron poner pie en un frente de unos trescientos metros, en una de las trincheras francesas avanzadas al Noroeste de Cumieres.

En la orilla derecha ha habido violenta lucha de artillería en la región situada al Este y al Oeste del frente de Douaumont.

Aparte del acostumbrado cañoneo, especialmente violento en el bosque de Apremont, no hay nada digno de mención en el resto del frente.»

Comunicaciones con Francia

Nos comunica la Comisaría regia del Turismo que, a consecuencia de las activas gestiones practicadas por la Embajada de España en París, y muy especialmente por las que personalmente ha llevado a cabo el ministro residente, Sr. Quiñones de León, la Compañía Internacional de Coches-camas, desde el día 1.º de julio próximo mejorará los servicios entre Francia y España, creando un nuevo servicio que, saliendo de París a las 18 horas, corresponderá con el rápido de Irún de por la mañana, para llegar a Madrid a las 21.45 del mismo día.

Un nuevo tren se establecerá para el regreso, correspondiendo el rápido de Madrid de día con dicho tren, que saldrá de la frontera a las 21 de la noche, llegando a París a las diez de la mañana.

Para este servicio habrá dos coches-camas en correspondencia con España, con lo que espera la Compañía poder facilitar considerablemente las relaciones entre ambos países.

Entretanto que se organiza dicho servicio, para el que hoy sigue, la Compañía Internacional aumentará un nuevo compartimiento, es decir, seis plazas en total, reservadas al servicio de España.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Lorenzo tuvo una sonrisa vanidosa, la sonrisa del hombre seguro de su valer, y dijo con aire protector: —¿El mismo? —Entonces nos entenderemos; yo soy enviado... —Por el señor Fabricio Leclere, lo sé; tiene usted que entregarme una tarjeta. —Aquí está. —Corriente, ¿Os han hecho esperar en la calle...? ¿Qué quiere? Las órdenes son terminantes. ¡Hay mucho ratero, y como yo respondo de la casa... —Tiene usted razón. Y ya que he contestado a las palabras de ordenanza, liaga el favor de conducirme a mi camarote, quiero decir, a mi cuarto, para dejar en él mi cargamento. —¿No quiere tomar antes un vaso de vino? —Después no lo rehusaré, pero por el momento voy al camarote.

—Como quiera. Aguárde un poco, que voy por las llaves. Y Lorenzo se alejó, dejando al marinero en medio de una calle de árboles, con la maleita a los pies. —Este señor mayordomo—se dijo Claudio—se hace el hombre de importancia, ni más ni menos que si fuera el propietario; pero en el fondo parece un pobre diablo. Lorenzo reapareció, y a través de las calles del parque condujo al recién llegado al pabellón situado junto al bulevar del Sena. Allí abrió una puerta, y dijo: —¡Heinos llegado; aquí os alojaréis, buen amigo. Claudio pasó en torno suyo una mirada curiosa, y dijo: —¿Todo esto para mí solo? ...¡Imposible! —Dos habitaciones muy bien amuebladas. Ya lo ve. —¿Si esto es un palacio! —Es decir, que no se encontrará usted mal. —¡Demasiado bien! Si la viuda Gallet, mi patrona, viese el camarote, ¿qué no diría? Sólo que huela a casa cerrada. Voy a darle un poco de aire. —Como quiera. El marinero abrió las dos ventanas, una de las cuales daba al Sena y la otra al parque. —¿Qué le parecen las vistas?—preguntó Lorenzo. —¡Magníficas!... Se ve coléar a la trucha y a las carpas a flor de agua... ¡Esto está de acuerdo con mi temperamento!

—Aquí al lado, detrás de unos arbustos, hay una pequeña salida a la ribera; tome la llave. Por esa puerta puede entrar y salir sin molestar a los señores. Y entregó a Claudio una llave, que el marinero guardó en el cajón de una mesa. —Vendrán a poner la ropa en la cama; nada más creo que le falta. Y como es la hora de comer, juzgo prudente que vayamos a dar una vuelta por la cocina. —¡Gran idea! Mi apetito chifla que es un gusto; creo que haré bien los honores de la mesa. —Mañana mismo empezará usted sus compras. El señor Leclere quiere encontrar completamente organizada la casa cuando vuelva. —Todo estará listo—repuso Claudio,—y en lo que dependa de mí, el señor quedará contento. Los dos hombres se dirigieron al comedor, donde la mesa estaba ya dispuesta. Lorenzo presentó al marinero, y en breve reinó entre todos la franqueza propia de camaradas. Claudio tenía la lengua suelta, la palabra inagotable y una colección de anécdotas picares y saturadas de frases «suí géneris» que hacían reír a todos. Al terminar la comida era ya amigo de cuantos había presentes. La velada pasó como un relámpago, y a las doce el marinero se dirigió a su pabellón. La cocina le pareció exquisita, el vino delicioso, el lecho de plumas; con mucho menos bastaba para hacer la felicidad de un hombre como él.

Apenas descansó la cabeza en la almohada, Claudio se durmió con profundo sueño, soñando que era capitán de un barco. Al contrario de lo que acostumbraba, no se despertó hasta muy entrado el día. En cinco minutos se vistió, abrió la puerta, cogió la llave de que le habían hecho depositario y salió a dar un paseo por las orillas del río. Ocho ó diez escalones de piedra que penetraban en el agua, formaban escalera cómoda para embarcarse. Claudio pensó entonces que para tener algunas embarcaciones era necesario colocar algunas barrás de hierro ó de madera sólida para amarrar el yate y las otras barcas. Tomó sus medidas. Volvió al parque y se dirigió a la casa. Encontró a Lorenzo confortablemente instalado delante del perisillo, leyendo «Le Petit Journal». —¡Hola, marinero! ¿Ya está usted dispuesto a partir? —El tiempo indispensable de comer una rebanada de pan. —Entre en la cocina y le darán lo que pida. Yo voy entretanto a daros dinero para los primeros gastos. Diez minutos después, Claudio Marteau, bien forrado con un trozo de pan, otro de carne fría y un vaso de vino, saltó ágil como una mariposa y alegre como un canario. Se dirigió a París y entró en la Prefectura de Policía, donde cambió el pasaporte por el permiso ofrecido. Hecho esto, empezó a recorrer los mue-

bles, siguiendo el curso de lagua, fijándose en las embarcaciones amarradas, sin que ninguna le pareciese digna de atención. Dejémosle continuar sus pesquisas y volvamos a reunirnos con Paula Baltus en Melún. VIII Hemos dicho en uno de los capítulos precedentes que la joven, durante los primeros días que siguieron a la brusca marcha de Fabricio para Nueva York, se había ensimismado con su naciente amor, y el resto del mundo había dejado de existir para ella. Este estado de recogimiento extático y de entumecimiento egoísta no podía prolongarse mucho, dado el carácter enérgico de Paula. La hermana de Federico se acordó del juramento hecho a la memoria de su hermano asesinado, y se sonrojó de vergüenza y de cólera pensando que durante una semana había olvidado su palabra, mientras el asesino, ó por lo menos su cómplice, vivía tranquilo y riéndose acaso de la justicia extraviada. En consecuencia, resolvió empezar de nuevo la tarea que se había impuesto voluntariamente. No era eso todo. Desde la visita dominical a que hemos asistido, Paula se había encerrado en su casa.

Intereses de Fernando Poo

Una Comisión de la Cámara Agrícola oficial de Fernando Poo, compuesta de los señores D. Tomás A. de Bada, D. Mariano...

Centro Instructivo y Protector de Ciegos

Interesante resultó la matiné literario-musical que esta benéfica Sociedad ha celebrado en obsequio a sus protectores.

EXTRANJERO

Ha sido envenenado Yuan Chi-Kai? PARIS, 29. Dicen al «Times» desde Tokio...

SUCESOS DEL DIA

Los plumbíferos. Con motivo de la subida del precio del plomo...

Garsilla, jardineros ambos, de cincuenta y seis y setenta y cinco años, respectivamente. El último resultó con una grave herida en la cabeza...

Informaciones de provincias

LA DE ZARAGOZA

LAS CLASES PRODUCTORAS

Los representantes de las entidades económicas nos remiten la siguiente nota oficiosa: «Mucho hemos dudado antes de contestar al señor gobernador...»

La cogida de Malla

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El centro Malla continúa en el mismo estado de gravedad, aunque no se han presentado complicaciones.

DESCARRILAMIENTO

Dos heridos. A última hora de la tarde se supo en Navalmaral, había descarrilado al llegar a la sala de la estación de las Delicias...

Rosario Pino en Priego

Las obras de Jacinto Benavente que mayor éxito han alcanzado están siendo dadas a conocer en los últimos rincones de esta provincia...

Denunció el hecho, y Garrulla fué detenido. Hoy se han encontrado, y el ratero ha intentado darle una navajada.

TOROS EN PROVINCIAS

En Cáceres

CACERES. (Lunes, noche.) Seis novillos de la ganadería de la viuda de Soler para los diestros Valencia y Angelete.

En Valencia

Valencia es aplaudido en los quites. Muleta sin conseguir fijar al bicho. Da un pinchazo bajo y una estocada superior.

En Toledo

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Se ha posesionado de la Alcaldía el nuevo alcalde liberal recientemente nombrado, don Alfredo Mayno Camarost...

En Cataluña

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se reunió la asamblea reglamentaria de la Mancomunidad...

En Murcia

MURCIA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada, en el inmediato pueblo de Torreagüera, hubo una colisión entre dos familias...

En Valencia

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha reunido esta noche en su despacho a la Comisión de huelguistas del Central de Aragón...

El pobre novillero, al tener noticia de la herida de Malla, fué presa de un accidente. EN SANTIAGO DE COMPOSTELA LAS FIESTAS DEL APOSTOL

EN SANTIAGO DE COMPOSTELA

LAS FIESTAS DEL APOSTOL

La histórica ciudad de Santiago se dispone a celebrar en el próximo mes de julio las solemnidades patronales en honor del Apóstol evangelizador de España...

CASTILLA LA NUEVA

TOLEDO. (Lunes, mañana.) Se ha posesionado de la Alcaldía el nuevo alcalde liberal recientemente nombrado, don Alfredo Mayno Camarost...

CATALUNA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se reunió la asamblea reglamentaria de la Mancomunidad...

MURCIA

MURCIA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada, en el inmediato pueblo de Torreagüera, hubo una colisión entre dos familias...

VALENCIA

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha reunido esta noche en su despacho a la Comisión de huelguistas del Central de Aragón...

AVISOS UTILES

La poli lca financiera de la Villa de París

El gran éxito que ha obtenido la emisión de los nuevos Bonos Municipales de la Villa de París aumenta de día en día. En este momento van suscritos ya 240 millones de francos...

STOMAGO D. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO...

ADELGAZAR Iodhyrine del D. DESCHAMP. Puede emplearse en toda confianza, sin temor a consecuencias desagradables...

PERDIDA. Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primer centro.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32—BARQUILLO—32

GUARDAMUEBLES MODELO EDIFICADO PARA ESTE OBJETO MARTIN DE LOS HEROS, 58 RODRIGUEZ HERMANOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

VALENCIA. Los ferroviarios del Central de Aragón. VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha reunido esta noche en su despacho a la Comisión de huelguistas del Central de Aragón...

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
30 de mayo de 1866.

El Sr. Alonso Martínez ha hecho dimisión del ministerio de Hacienda por motivos de salud.

El Presidente del Consejo, al convencerse de que era irrevocable la dimisión de su compañero, acordó con los demás la manera de remediar, por el pronto, la ausencia del jefe de la Secretaría de Hacienda, y anoche mismo salió para Aranjuez el subsecretario de la Presidencia, Sr. Shee y Saavedra, y llevó al señor ministro de Gracia y Justicia, para que éste le presentara a la rúbrica de S. M., los decretos admitiendo la dimisión del señor Alonso Martínez, y encargando interinamente al Sr. Cánovas del Castillo la cartera de Hacienda, que desempeñará probablemente hasta que se vote el proyecto de autorizaciones.

PARA HOY

Boletín religioso

Martes 30 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 4,48.
Se pone a las 19,37.
Sale la Luna a las 4,6.
Se pone a las 18,45.

Santos del día.

Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, niño, mártires; Santos Fernando III, Rey; Exuperancio y Anastasio, obispos, y Basilio, confesores; Santa Enemía y la beata Juana de Arco, virgen y mártir.
SAN EXUPERANCIO, obispo y confesor. Nació el año 360 en Ravena, y allí se educó cristianamente.

Hecho sacerdote, fué, más tarde, aclamado obispo de Ravena.

Predicó mucho y con gran fruto; asistió a los Concilios de Tarragona, Aquilea y Toledo.

Sufrió con resignación las persecuciones de que le hicieron objeto los arrianos, y el día 30 de mayo del año 418 murió santamente.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa, novena, pases, reserva, letanía y salve.

En el Perpetuo Socorro sigue solemne triduo a su Titular, predicando por la tarde, a las seis, el P. Paulino Turiso.

En las Recogidas (calle de Hortaliza, 114), ídem ídem a la Virgen Santísima por la Congregación de Hijos de María y Teresa, predicará D. José Estrella.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y será orador por la tarde, a las seis, D. Fidel Bardón.

En San José, ídem la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, a las seis y media, predicando D. Francisco Terrero.

En la Concepción, ídem ídem, padre Goy.

En los Portugueses, culto a San Antonio.

En San Luis, al anochecer, el ejercicio de los trece martes a San Antonio.

En San Martín, San Marcos, iglesia Pontificia, iglesia del Corazón de María, Alarcón y otros templos sigue el ejercicio del Mes de María, por la tarde, a las seis.

En las Carboneras ídem ídem, a las cinco y media, siendo orador D. Francisco Balcázar.

En la parroquia del Salvador, ídem, a las seis, D. Maximiano González Bustos.

La misa y oficio son de San Fernando, Rey; rito doble de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia, Cañizares, y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones, en las Carboneras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Turno: La Inmaculada y Santiago.

DE LA GUARDIA CIVIL

Insistiendo.

No se alarmen algunos lectores de la Guardia Civil porque he dicho hace unos días que la mejora más justa e inmediata debe ser la implantación en este Cuerpo de los suboficiales y brigadas, con las ventajas consiguientes e iguales a las que se dieron a los sargentos de las demás armas y Cuerpos.

Decir eso no es anunciar que voy a hacer oposición a otros proyectos de ley anunciados, ni afirmar que en lo porvenir deje de someter al juicio público la necesidad de otras concesiones reparadoras, cuya falta se deja sentir.

Ya sé que el guardia cobra poquísimo en relación con lo mucho que se le exige, y a él no ha llegado, ni llegará, suplemento alguno a su paga que le nivele de los mayores gastos por el general encarecimiento de todo; no se me oculta que sería conveniente se modificara el actual modo de ascender en las clases de tropa, para evitar el estancamiento en el empleo de cabo de gente joven y animosa que se eterniza en este empleo; perfectamente y loable la honrada ambición de ascenso de los tenientes, que son los más antiguos de todo el Ejército, etc., etc.

Pero como en esta época de general sacrificio está en el ánimo de todos que los presupuestos, en vez de aumentar, deben disminu-

nuir, creo firmemente que el hablar de reformas que lleven consigo más pesetas a los gastos generales podrá halagar a los interesados, pero nada más, porque los artículos en que tal hiciera irían, como tantos cientos de ellos, al cesto de los papeles.

Hoy día todos piden y reclaman justamente bienestar y porvenir, cosa natural. Correos, Telégrafos, Magisterio, empleados oficiales en general, claman por más sueldo. El Estado tiene que atender a todos...

Y yo, que no escribo sino lo que siento, prescindiendo de que puedan gustar ó no mis artículos, porque a nadie más que a mí mismo he de dar explicaciones de mis cosas y opiniones, y el que quiera leerme que me lea, y el que no que lo deje, faltaría a mi propósito si cada día escribiera pidiendo y convirtiera esta columna, de la que, a Dios gracias, dispongo, en una tribuna con miras al industrialismo engañoso de hacer creer que todo es fácil de conseguir, y que por el solo hecho de insertarse en un periódico de gran circulación los anhelos de los que integran la Guardia Civil, iban los guardias civiles, en todos sus empleos, a ser los del porvenir más brillante, los más remunerados, los más héroes, los más cumplidores del deber y...

Que no, vaya. Por ahora, tan sólo que sea la benemérita como los demás Cuerpos; comer se come, y esto no es poco, y que siempre sea así, a pesar del haber escasezísimo.

Por eso lo inmediato, lo procedente, dado el estado de cosas, es trabajar para que pague el Estado lo que debe a los guardias por conceptos sagrados, cuotas y plusas, y por que cesen cuanto antes, trabándose que ello sea en esta etapa de Cortes, las irritantes desigualdades de que no alcanzan a la Guardia Civil los beneficios que con carácter general se dieron a tenientes de la escala de reserva y sargentos de otras armas y Cuerpos.

Pago puntual e igualdad, en resumen. Pero sobre esto ya me dirán...

LADERA

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

AVIACION

Regreso del Infante D. Alfonso

Ayer ha puesto el Infante D. Alfonso brillante fin al «raid» de Madrid a Cartagena y regreso, que le ha proporcionado éxito tan lisonjero.

Su Alteza, a pesar de no hallarse el tiempo en perfectas condiciones, reanudó de madrugada en Albacete su vuelo de regreso a Madrid.

A las cuatro y treinta partió en su aparato «Lohner», y venciendo grandes dificultades y haciendo gala de su arrojo y pericia, vino en un solo vuelo hasta esta capital, tomando tierra sin novedad en el aeródromo de Cuatro Vientos a las siete y cuarenta y cinco de la mañana.

En el aeródromo esperaban a S. A. todos los pilotos y alumnos que se encuentran en Madrid. Momentos después llegó en automóvil la Infanta doña Beatriz, advertida de la llegada de su augusto esposo.

El Infante fué felicitudinariamente por todos. Después, con la Infanta, se trasladó a su palacio de la calle de Quintana.

AGUA DE SOLARES

POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS,
LA MEJOR AGUA DE MESA

Con las dentaduras se come

Hace tiempo que un joven de veintidós años, hijo de un conocido dentista, cuyas iniciales son las de J. R. L., y que se dedica también a la misma profesión, amén de otra bastante censurable, según se desprende de lo que vamos a relatar, venía dando que hacer a compañeros de profesión y a la Policía por sus numerosas estafas.

Se dedica a ir por los gabinetes de los dentistas madrileños para pedirles dentaduras de oro y material propio de la profesión, exhibiendo cartas y tarjetas falsas de otros dentistas.

Cuando tiene en su poder algún objeto de éstos, por lo regular valioso, marcha a casa de otro dentista y se lo vende, diciendo que es suyo.

Algunos dentistas, por no tener el remordimiento de verle en la cárcel, le han perdonado sus fechorías. Otros le han denunciado; pero el estafador logró siempre arreglar sus asuntos; y hoy vuelve a presentarse a la Policía acusado por el Sr. Jean Morris Regnier, domiciliado en la calle del Ave María, 8, a quien estafó una dentadura de oro.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».
GUERNICA (VIZCAYA)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Pago de la mensualidad

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha acordado que el día 2 de junio próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará, sin previo aviso, el día 7 del mismo mes.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha tenido la siguiente audiencia militar:

Generales Marina, García Menacho, Bueno y capitán general de la Armada Sr. Viniestra; coronel Avilés; tenientes coroneles González Jurado, Guillén, Palacios y Montero, este último con su hijo; comandantes Estañ y Caneda, capitanes Morillas y Fernández Herce, primeros tenientes Hoefel y Mariátegui, oficial primero de Intendencia Sr. Reus, médico primero Sr. Vidal y segundo teniente vizconde de Alençon.

Después recibió al alcalde de Madrid, con quien mantuvo conversación sobre diversos asuntos municipales.

Cumplimentaron a S. M. la Reina el general Mille y la condesa de Almodóvar.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Nombramientos de notarios

Se han firmado los siguientes nombramientos de notarios:

De Barcelona, a D. Salvador Carrera Balda; de Alcalá la Real, a D. Antonio Casas López; de Marchena, a D. Emilio Morales Morales; de Castroverde, a D. Joaquín Ubeda Saráchaga; de La Seca, a D. Laureano Ampudia Peatón; de Rameles, a D. Emilia Santareny del Campo; de Logrosán, a don Isidro Villarreal y Sainz de Rozas; de Biar, a D. José Belda Juan; de Estepona, a don Emilio Muñoz Laín; de Sorbas, a D. José Losada Aspiazú; de Santa Comba, a D. Jesús Gómez Veiga; de Rábade, a D. Gabriel Morón Espejo; de Candás, a D. Julio Morán y González Longoria; de Fuente la Higuera, a D. Evaristo Llanos Jiménez; de Cañaverale, a D. Julio Bohigas Estévez; de Castillo de Locubín, a D. Antonio Sánchez Jiménez; de Segura, a D. Sérvulo Ruiz Ortún; de Solsona, a D. Joaquín Abras Font; de Mallén, a D. José Niu de Cardona; de Astudillo, a don Fernando García Sainz; de Teruel, a D. Juan López Fernández Cabezas; de Manresa, a D. Julio Otero Valentin; de Cangas, a don Carlos del Valle y Peña; de Castellón de la Plana, a D. Luis Medrano Aguirre; de Campo de Criptana, a D. Enrique García Duarte; de Ledesma, a D. Juan Polo Hurtado; de Inicio, a D. Francisco Lovaco y de Ledesma, y de Arbeca, a D. José Masot Novell.

GRAN MUNDO

Anteayer ha sido pedida la mano de la lindísima Srta. Sansoles del Alcázar y Mitjans, hija segunda de la condesa viuda de Crescente, y nieta de la marquesa de Manzanedo, para el distinguido joven D. Felipe Silvela y Abón.

El novio es hijo del Sr. Silvela, que falleció hace unos años, y era oficial de húsares de la Princesa, y es sobrino de D. Manuel y D. Mateo Silvela, de la condesa de Malique y del marqués de Santa María de Silvela.

El novio ha regalado a su prometida una primorosa pulsera de platino con una esmeralda y dos brillantes gruesos, y él ha recibido de ella una preciosa sortija de oro con un zafiro y dos brillantes.

La boda se celebrará en Madrid a mediados del próximo mes de noviembre.

—El eminente escritor D. Vicente Lampérez y Romea está recibiendo muchas felicitaciones por el magnífico discurso que pronunció ayer para su entrada en la Academia de la Historia, y que trata de «Los Mendoza del siglo XV y el Castillo del Real de Manzanares», al cual contestó brillantemente D. José Ramón Mérida, en nombre de la docta Corporación.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió al acto.

—A la segunda representación de los bailes rusos asistieron anoche SS. MM. el Rey, la Reina doña Victoria y la Reina doña María Cristina; SS. AA. las Infantas doña Isabel, doña Luisa, doña Beatriz y la duquesa de Talavera; los Infantes D. Carlos, D. Fernando y el Príncipe Raniero.

Las personas reales ocuparon al principio el palco de gala, dando al teatro el aspecto de las grandes solemnidades.

La duquesa de Fernán-Núñez, que rara vez acude a las reuniones de noche, ocupaba su palco con la marquesa de la Mina y la duquesa de Montellano, que llevaba por primera vez al teatro a su lindísima hija.

En otros palcos estaban: con la duquesa de Pinohermoso, la de Baena y la marquesa de Villamanrique; en el del ministro argentino estaban la Princesa Pío de Saboya, la duquesa de Plasencia, la condesa de San Félix y su hija; con la señora de Errázuriz, la marquesa de Almonacid y la señorita de Escandón. Y en otros la Princesa de Metternich, las duquesas de Santo Mauro, Aliaga, Parcent, Ahumada, Almodóvar del Valle, Algete, Pastrana, Torres y Tarancón.

Marquesas de Santo Domingo, Marzales, Somosancho, Casa Argudín, Ferrera, Ivanrey, Montegudo, Valdeiglesias, Mohernando y Viana.

Condesas de Romanones, Torre-Arias, Agréla, Aguilar, Velayos, Heredia Spinola, Maceda, Clavijo, Rincón, San Luis y Almodóvar.

Vizcondesas de Eza y Feliñanes.

Señoras y señoritas de Jimeno, Alba, Van

Royan, Camarasa, García Ogara, Beistegui, Portago, Díez de Rivero, Agréla, Cuadra, Amézaga, Iturbe, Laiglesia, Pidal, Argudín, López Doriga, Roeser, Arbós, etc.

Los preciosos bailes que se pusieron en escena alcanzaron un éxito enorme.

—El día 31 se disputará en el Tiro de Pichón de la Casa de Campo la copa de las señoritas, a la que han contribuido las siguientes: Angeles Soler, Alvarez Capra, Núñez de Prado, Vargas Semprún, Teresa Amézaga, Catalina Amézaga, Blanca Castilleja, la marquesita de Villamanrique, María Teresa Muñigo, Amparo Quiroga y Navia Osorio, Amaya, Bernaldo de Quirós Argüelles, Bernaldo de Quirós Altare, Concha Azaola, María Teresa Lequerica, María Luisa Petrement, duquesita de Algete, Pepita Montegudo, Santa Marina, vizcondesa de Feliñanes, Mary Vadillo, Josefa Alava, Mercedes Somosancho, Mercedes Alborada, Alicia Tarancón, Mercedes Pidal, María Pidal, Mercedes Bernaldo de Quirós, Ana María Aguilar, Freixia Maqueira, González Pintado, Cooti, Piedad Iturbe, Pilar Ezpeleta, María Luisa Valle, Pepita Azaola, Corvera, Chavarri, Prado Ameno, Gloria Conde, Cecilia Conde, Antonia Rodríguez Codes, María Argudín, Dolores Rodríguez Limón, Gil Becerril, Padilla, María Veilla de Ebro, María Teresa Valmaseda, Carmen Olivares, Angeles Rosal, Redondo, Margarita Maura, Andreu, Asunción Cortés, Asisita Picabia, Carmen Bermejillo, María Vega de Seoane, María Galbete, Carmen Cuesta, Lola Agulla y Güell.

MADRIZZY.

En los pasillos del Juzgado

Un incidente.

En los pasillos del Juzgado se han peleado ayer tarde dos individuos que asistían como testigos a un juicio. Uno de los contendientes enarboló un bastón y le dió con él en la cabeza al adversario, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Intervinieron varias personas que allí se encontraban, separando a los contendientes. El agredido ha sido curado en la Casa de Socorro de la calle de Tamayo.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

EL AGASAJO AL DIPUTADO

EL DINERO DE UN BANQUETE

Unos cuantos amigos y paisanos de un diputado a Cortes organizaron un banquete, como homenaje al representante del distrito, y acordaron celebrarlo en el Palace Hotel.

La Comisión organizadora hizo sus trabajos de propaganda y consiguió reunir buen número de comensales, todos ellos personalidades conocidas en la provincia por donde el distinguido diputado fué elegido.

El individuo encargado de recaudar el importe de las tarjetas se fué gastando el dinero a medida que lo iba recoigiendo, y a la hora de hacer efectiva la suma en el citado hotel, el tesorero no parecía por ninguna parte.

Don J. M., uno de los organizadores, pagó la cuenta, y como ahora el depositario de los fondos se niega a abonársela, alegando que no tiene dinero, ha presentado contra él la oportuna denuncia en la Dirección general de Seguridad.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA. — Real decreto nombrando magistrado de la Audiencia de la Coruña a D. Joaquín Feced y Valero.

—Idem nombrando fiscal de la de Badajoz a D. Aurelio Peláez y Laredo.

—Idem nombrando teniente fiscal de la de Las Palmas a D. José Reynoso Biurrún.

—Idem nombrando magistrado de la de Huesca a D. Antonio Bergali Maig.

TEATRO ROMEA

ASOCIACION DE LA PRENSA

La fiesta de mañana.

Según hemos anunciado, mañana, a las siete de la tarde y a las diez y media de la noche, se verificarán en el teatro Romea dos grandes funciones extraordinarias, dedicadas a la Asociación de la Prensa.

Hemos publicado ya la lista, muy extensa, de los notables artistas que tomarán parte en ambas funciones.

A esta lista hay que añadir otros tres, cuyos nombres constituyen un gran atractivo.

Paquita Escrubano, la popular y siempre aplaudida cancionista, aunque se ha negado a aceptar diferentes contratos que le han propuesto para Madrid, interviendrá en el espectáculo y obtendrá, de seguro, un éxito grande.

La Mary-Bruni, brillante artista, a pesar de no estar totalmente repuesta de un fuerte enfriamiento sufrido, ha ofrecido también su valioso concurso para la fiesta.

Y Medina, el inimitable Pepe Medina, que cuenta por grandes éxitos todas sus presentaciones ante el público, ofrecerá en la fiesta de mañana nuevos trabajos.

A pesar de que el espectáculo es verdaderamente extraordinario, los precios de mañana en Romea serán los de costumbre, y los billetes se despachan en el teatro.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

TRIBUNA LIBRE

La cuestión de las actas

Con motivo de la discusión de los informes del Tribunal Supremo sobre las últimas elecciones, algunos señores diputados se han permitido abogar en el Congreso por el restablecimiento de la suprimida Comisión de Actas, y olvidando, sin duda, lo que en ella ocurrió Alto Tribunal, por ineptitud, por calidad ó por ambos defectos a la vez, valdría tanto como herir de muerte a la vez, que es la base y la función primordial del Estado.

Bien será recordar, al efecto, que, como mes todos, absolutamente todos los partidos políticos en que el proceder de la Comisión de Actas, haciendo y deshaciendo diputados de los Gobiernos, constitula un alero pricho de los ciudadanos, constitula un alero por unanimidad en confiar al Tribunal Supremo la misión que a aquella correspondía.

Canalejas primero, y Dato y Romanones después, inspirándose en un gran respeto al espíritu de la reforma, entendieron que donde la Sala de Actas había escrito «inimicus», debía leerse «sententia», y aconsejaron a sus correligionarios, desde la cabecera del banco azul, que apoyasen los dictámenes de sus votos, dando con ello un gran paso en favor de la eficacia del sufragio y de la dignificación del Parlamento.

La estadística demuestra esta verdad, la lógica aplastante de los números, al registrar que la mayoría más reducida, desde la Restauración hasta la promulgación de la vigente ley Electoral, fué muy superior a la más nutrida desde aquella última fecha hasta hoy. ¿Dice y significa algo este dato? ¿No creará ver alguien en él la razón de ciertas actitudes?

Las supuestas ó reales equivocaciones del Supremo, lejos de implicar, a mi juicio, el fracaso del sistema, aun en tal hipótesis superior al antiguo, argüirían sólo la incompetencia, la necesidad si se quiere, de perfeccionarlo, modificando la constitución y el funcionamiento de la Sala de Actas, en términos que hiciesen prácticamente posible una labor serena y reflexiva.

¿De qué manera? Elevando a quince el número de sus miembros, habida consideración, de un lado, a la cantidad de elecciones protestadas y, de otro lado y sobre todo, a la calidad, complicada y difícil de la materia y a su gran trascendencia social, y reglamentando el procedimiento de modo claro y preciso.

Llegan hoy al Tribunal Supremo muchos expedientes electorales, la mayor parte de ellos quizás, con el solo y deliberado propósito de ocasionar gastos y molestias al candidato triunfante; y para evitarlo bastaría que, al igual que en Inglaterra, se exigiese al derrotado la previa constitución de un depósito en metálico responsable del éxito de su reclamación.

Ocorre también que los interesados presentan con frecuencia de formalizar sus reclamaciones por escrito, y que, cuando lo hacen, no se sujetan, por término general, a regla ni a precepto alguno, dificultando extraordinariamente la labor de la Sala, y con el fin de corregir semejante deficiencia podría modificarse la ley, suprimiendo la vista, que para nada en absoluto sirve, y concediendo ocho días, por ejemplo, al candidato derrotado para presentar, juntamente con sus pruebas y con el resguardo del depósito atrás referido, un escrito comprensivo, en párrafos distintos y numerados, de todos y cada uno de sus agravios, y otro igual plazo al candidato triunfante para formalizar y documentar en la misma forma su oposición.

Por último, debiera ampliarse el término para evacuar los dictámenes, pues los veintidós días de que la Sala puede disponer, como máximo, en la actualidad, resultan notablemente insuficientes para estudiar los expedientes electorales, escuchar a los interesados y discutir, votar y redactar los informes.

Es seguro que, de acordar el Parlamento las innovaciones que anteceden, realizaría una labor a la par justa y patriótica, sustrayendo la representación popular de la vergüenza del oprobio de la bien enterrada Comisión de Actas, y proclamando, *urbi et orbi*, que los yerros del Tribunal Supremo, si los hubo, hijos fueron de la imperfección de la ley y no de la prevaricación de sus magistrados.

Tal es mi opinión, que, como decimos los letrados al pie de las consultas, subordinamos gustoso a cualquiera otra más autorizada.

JOSE SOTO REGUERA

Opinamos de modo en absoluto contrario; pero, en prueba de imparcialidad, publicamos el anterior artículo.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Esta Casa anuncia a su distinguida clientela haber recibido los vestidos para plays y camisas en voile, tricot, lona, seda y toíle.

Excursiones de primavera a Aranjuez

En esta época, en que son tan frecuentes las excursiones a Aranjuez, consideramos interesante recordar a nuestros lectores que la Compañía para hacerlas más cómodas, la Compañía del Mediodía ofrece al público los sales de Madrid un tren expreso que sale de Madrid a las 9 y de Aranjuez a las 18,31, invirtiéndose unos 50 minutos sin parada alguna en el trayecto.

Llevan estos trenes coches de primera y segunda clase, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos diez minutos comienza la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y de Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Juran el cargo de senadores los Sres. Testor y Mataix.

Ruegos e interpelaciones.

El conde de LIZARRAGA desea hacer una pregunta al ministro de Hacienda, y como no está presente, deja el hacerla para cuando se mejore el ministro, que desea sea pronto.

Al ministro de la Gobernación le dirige un ruego acerca de la exhibición de cintas cinematográficas, y hace constar que en otros países, incluso en la Argentina, se prohíben ciertas exhibiciones, que son funestas por el perjuicio que ocasionan para la educación de los jóvenes y de extravío para las clases populares.

El ministro de la GOBERNACION, por ser la primera vez que habla a la Cámara desde el banco azul en las actuales Cortes, saluda al Senado.

Contestando al conde de Lizarraga, dice que en realidad la exhibición cinematográfica es un espectáculo teatral mudo; pero aun así, no puede seguirse el procedimiento de esta clase de espectáculos, en los que si se delinque el gobernador o la Dirección de Seguridad pasan la denuncia al Juzgado. Pero es una industria nueva la de las películas cinematográficas sobre la que no ha recaído disposición legal, y reconociendo lo perjudicial de ciertas exhibiciones, dice que si bien los confeccionadores de esas cintas han marcado el abandono de esas orientaciones, en todo caso existe en el Gobierno el propósito de ocuparse de este asunto.

El Sr. ELIAS DE MOLINS dirige al ministro de Fomento un ruego relacionado con el desarrollo de industrias derivadas de la minería, marcando orientaciones, que concreta en las conclusiones siguientes:

Que publicada recientemente la estadística minera de España correspondiente al año 1914, se proceda inmediatamente a la formación de la de 1915, haciéndola de la manera más completa posible.

Que se comunique al Senado el luminoso informe del jefe del Negociado de Minas del ministerio de Fomento en que se estudian los yacimientos y aprovechamientos mineros de la provincia de Huelva.

Que por los ingenieros jefes de las respectivas zonas mineras se proceda al inmediato estudio estadístico de las industrias que actualmente en España emplean materias de nuestro subsuelo con indicación susceptible de desarrollo, y de los estímulos y auxilios que requieren para arraigarse de un modo permanente, y cuáles podrían establecerse de nuevo.

Que fijándose dichos ingenieros de Minas de un modo especial en el ácido sulfúrico, especifiquen la facultad y poder de absorción de este producto por las industrias químicas introducidas en España, cuáles podrían establecerse de nuevo y qué estímulos necesitarían unas y otras.

Que, dada la necesidad de establecer y comenzar en nuestra nación la fabricación de abonos químicos y sustancias químicas e insecticidas, se ordene a los ingenieros agrónomos de las respectivas provincias alleguen datos sobre la actual producción y consumo de dichas sustancias y de su probable desarrollo, y que indiquen los estímulos que se necesitarían para fomentar las Cooperativas agrícolas e industriales, tomando por base los indicados.

Rogarle que comunique a la Cámara cuantos trabajos haya realizado la Sociedad especial de Estadística de la producción, creada por decreto de 31 de enero de 1915, a cargo de los ingenieros afectos a la sección de Industria, con la ayuda de las Cámaras de Comercio y de los agentes del Centro de Expansión Comercial.

Que por el ministerio de Fomento se dirijan reales órdenes pidiendo los oportunos informes a las Económicas del país, Cámaras de Comercio, Industriales y Agrícolas, Instituto de Reformas Sociales, Sociedades de Fomento y, en general, todas cuantas Corporaciones puedan ilustrar con sus datos sobre la creación de nuevas industrias ó desarrollo de las ya establecidas en nuestro país.

Consignación de un crédito extraordinario para fundar con urgencia premios, y que el menor de los cuales no sea inferior a 25.000 pesetas, a las Memorias documentadas de índole esencialmente práctica, que pudiera ser fuente de conocimiento y guía para el establecimiento de las nuevas industrias, con productos de nuestro suelo y subsuelo y fomento de los ya establecidos.

La Mesa ofrece trasladar el ruego al ministro de Fomento.

El conde del SERRALLO ruega al ministro de la Guerra que el Gobierno reproduzca el proyecto de ley, aprobado en el Congreso y dictaminado por la Comisión del Senado, concediendo pensiones a las familias de soldados, clases, oficiales y jefes del Ejército y de la Marina muertos en campaña.

Otro ruego se refiere a lo que ocurre en el pueblo de Algemés, de la provincia de Valencia, y éste se dirige también al ministro de la Gobernación. En aquel pueblo no se puede conseguir del secretario del Ayuntamiento que ponga en posesión a veintinueve individuos que les fueron concedidos destinos civiles, con arreglo a su derecho, y entre ellos hay uno que dos veces ha vertido su sangre por la patria.

Pide que se activen los expedientes para concesión de pensiones a los veteranos de la anterior guerra de África.

El ministro de la GUERRA saluda a la Cámara. En cuanto al primer ruego, hace constar el entusiasmo que siempre ha demos-

trado el ministro por el Ejército, y declara que también lo siente el Gobierno, y en breve será tratado el asunto y reproducido el proyecto sobre concesión de pensiones a las familias de los muertos en campaña.

En cuanto a la posesión de los destinos civiles a que los licenciados tienen derecho, afirma sinceramente que es mal general, del que tiene la culpa el caciquismo. Ofrece ocuparse del asunto.

Del expediente de los veteranos, dice que no está resuelto, porque a muchos les faltaban documentos, que ya van reuniendo.

El ministro de la GOBERNACION contesta al ruego referente a la negativa a dar posesión de los destinos civiles, y ofrece se hará saber al referido secretario que no tiene facultades para impedir que dichos licenciados tomen posesión de sus cargos.

El conde del SERRALLO, al rectificar, después de dar las gracias, se ocupa de la excesiva publicidad que se da a todo lo referente a adquisición de armamentos, y lee una noticia publicada, por lo cual no censura al periódico, que ha creído dar una noticia de interés, sino a todos, a los que esas noticias facilitan y a los que las publican, impidiendo se guarde el necesario secreto en lo referente a la defensa nacional.

Se lamenta también el conde del Serrallo de que el ministro de la Guerra dijera ante los periodistas el día 1.º de abril que al entrar en el ministerio encontró gran número de expedientes y autos pendientes de resolución. Afirma que sólo quedaron sin resolver las dos últimas propuestas de recompensas de África.

El ministro de la GUERRA dice que el Gobierno no tiene medio de impedir que se publiquen las noticias de la llegada de un barco con cargamento de material de guerra, pues esto será una indiscreción de los periódicos.

Declara que las manifestaciones que le atribuyó la Prensa son exactas, pues las dictó él mismo. Pero no esperaba que el general Echagüe trajera esas cosas de propuestas, de que no conviene hablar, y se extraña de que el general Echagüe haya dado el alcance que ha dado a sus declaraciones. Habla, dice, sin resolver propuestas.

El conde del SERRALLO: De un mes antes.

El ministro de la GUERRA: Perdónese su señoría: por los méritos de 1915, es decir, del año anterior.

Después declara que no ha querido molestar al general Echagüe, a quien ya dió explicaciones en el ministerio.

El conde del SERRALLO recuerda que cuando solicitó aquellas explicaciones le dijo el ministro de la Guerra que no habían sido bien reflejadas sus declaraciones.

El Sr. SANZ ESCARTIN pide que el ministro de la Guerra explique sus palabras de que no conviene hablar de propuestas.

El ministro de la GUERRA dice que se ha referido a que no conviene hablar de las propuestas antes de conocerlas.

El Sr. SANZ ESCARTIN no se conforma, y dice que si las propuestas son justas, deben darse a la publicidad y no hacerlas pasar como en secreto.

El ministro de la GUERRA declara que, cuando son a propuesta del general en jefe, la firma el ministro de la Guerra, porque son justas seguramente.

ORDEN DEL DIA

En discusión se aprueba el dictamen de la Comisión proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador D. Antonio López Plata y seguidamente jura el cargo este senador.

Contestación al Mensaje.

El Sr. JUNOY continúa su discurso comenzado el sábado, y expone que le extrañó no haber oído algunas palabras referentes al regionalismo, del Presidente del Consejo.

Le extraña que desde el banco de la Comisión hayan preguntado cuál era el problema catalán, cuando todos saben que es el problema planteado por Solidaridad catalana, al que se refería el proyecto de Administración del Sr. Maura; y que recogió con la Mancomunidad el Sr. Canalejas; problema que tiene estado de opinión y parlamentario, y para el que el Gobierno ya debía tener soluciones.

Afirma que no es un problema de economía; no es de separación, sino de autonomía, que no afecta a la esencia del Estado, sino al accidente, a la forma.

Expone el problema regionalista, y dice que no fué la renuncia del Sr. Maciá una genialidad de un solitario; ni los pesimismo del Sr. Cambó una modalidad de temperamento, sino el resultado del enervamiento, de la fatiga, producida ante tanto tejer y destejer, soslayando los problemas sin resolverlos; hurtando con los «cerrojazos» su planteamiento ante el Parlamento.

Habla del banquete celebrado en Barcelona, y dice que se llama estridencias a toda petición de los ciudadanos. Pero, además, dice que todos tienen el convencimiento de que sin estridencias, sin esos choques de opiniones, los asuntos más graves duermen la siesta ministerial.

Dirigiéndose a los regionalistas, les pide que ese banquete de los 5.000 voluntarios del Parque Güell, no escinda la unidad de España.

Analiza cómo las clases conservadoras catalanas han tenido que recoger el programa regionalista de las izquierdas. Habla de escisión política.

El Sr. RENGIFO: Eso es una amenaza.

El Sr. JUNOY declara que responde al deseo del Presidente del Consejo, que en la Cámara le invitó a exponer el problema regional sin agravar a nadie.

Se condensó—dice—la aspiración regionalista en el proyecto de reforma de Administración local, y luego fueron recogidas por el proyecto de Mancomunidades del Sr. Canalejas, que hizo suyo el conde de Romanones y luego llevó el Sr. Dato a la Gaceta.

Pero se ha dado el equívoco de que cuando se pide la aplicación a determinados problemas económicos, se opone la excepción dilatoria de que no está abierto el Parlamento, y cuando las Cortes están reunidas, la de que otros asuntos reclaman mayor urgencia; y así hace nueve años que el problema no avanza un paso, y en este tiempo se han escamoteado todas las soluciones al problema que plantea las aspiraciones de Cataluña.

No quiere que el partido liberal llegue tarde a solucionar el problema regionalista.

Asegura que el ministro de Hacienda actual es hostil a las aspiraciones, a los deseos y a los requerimientos de Cataluña. Esto parecía impedir que el orador fuese candidato ministerial; pero aceptó con el propósito de ingresar en el partido liberal, y dentro del mismo, reconociendo la jefatura del conde de Romanones, trabajar para que el Gobierno liberal resolviera el problema de las aspiraciones de Cataluña.

Creo que los hombres del regionalismo han hecho mal en juzgar, sin esperar los actos, como de enemistad del Gobierno del conde de Romanones para las aspiraciones de Cataluña.

Refiere el ofrecimiento que el conde de Romanones hizo al orador de recoger las aspiraciones de Cataluña, acabar con los eufemismos y aplicar aquellas reformas que sean factibles; y contestar negativamente, pero con claridad, razonadamente, lo que no puede hacerse.

El Sr. MAESTRE: ¿Pero cuándo viene el problema? Porque estamos deseando saber dónde está el problema.

El Sr. JUNOY: No acostumbró a interrumpir a S. S. Ya iremos llegando. No se deje llevar S. S. de sus impacencias tradicionales.

Sigue su discurso y habla de la aspiración de la concesión de puerto franco para Barcelona.

Necesita desvanecer equívocos, y así, dice, como los regionalistas han tenido una injusta prevención contra el conde de Romanones, también se ha visto al Sr. Cambó a través del equívoco y la leyenda, que son la especialidad del Sr. Cambó, y para demostrarlo cita frases del mismo, analizando su alcance para demostrar que son mal interpretadas.

Recomienda al Gobierno, y le recomendará siempre, la abstención en las luchas electorales de Barcelona.

El modo de solucionar el problema catalán es, a juicio del orador, muy sencillo: importa tener unidad de criterio para la Administración de Cataluña, en el orden del notariado, en el del Arancel y en el de las obras públicas.

Creo que las aspiraciones regionalistas deben ser acogidas por el partido liberal, y termina diciendo al Gobierno que vea si le conviene recoger esas orientaciones, y a los regionalistas, que sigan el camino que él les ha marcado.

El Sr. SALVADOR, mas que en nombre de la Comisión, habla para alusiones, y hace constar que sus interrupciones no han sido de pelea, sino fraternales.

Dice que el Sr. Junoy tiene tres aspectos: el del que tuvo una juventud borrasca política y arriba a las playas liberales; el del antiguo reformista, y entonces conviene saber si su ingreso es una avanzada del reformismo, ó es que se ha marchado del partido reformista; otro tercero es del regionalismo, y si habló en nombre de los regionalistas, abrirán todos los brazos al Sr. Abadal y a sus amigos.

Creo necesario que todos hablen con la cara destapada, y explica los recelos justificados, cuando a lo que el Sr. Junoy llama expresiones de opinión son tan exageradas que parecen estridencias y se ven manifestaciones separatistas.

Dada la situación geográfica de España, creo que el problema planteado pidiendo protección especial para las provincias marítimas crearía un problema de lucha entre el litoral y el interior de España, cuyas zonas son más pobres por estar encerradas y sin salida al mar.

Trata de varios aspectos del catalanismo; pero la voz no llega a la tribuna.

Al final se oye decir, al parecer como resumen, que, siendo el idioma oficial de España el castellano, en los pueblos de Cataluña se declara que el idioma oficial es el catalán, y dice: Primero, en Cataluña, no se aceptan las leyes españolas; segundo, se falta a esas leyes, y tercero, se prescinde de España para dictarse sus leyes. Luego declara que desea la armonía de todas las regiones de España.

El Sr. JUNOY, al rectificar, se extraña de que el Sr. Salvador le pregunte el significado con que ha ingresado en el partido liberal, después de la explicación del día anterior, benévola recogida por el Presidente del Consejo; y en cuanto a su buena intención de armonía, bastará con que el Presidente del Consejo declare que hace suyo el Gobierno el proyecto de Mancomunidades.

El Sr. SALVADOR rectifica nuevamente.

El ministro de ESTADO manifiesta que el Gobierno, ante este debate, no puede permanecer callado; pero espera que terminen de hablar otros oradores que desean intervenir.

El Sr. ABADAL comienza su rectificación diciendo que suponía que en la constante actuación de los regionalistas había quedado claramente expuesto el problema regionalista; pero se piden manifestaciones claras y ya han quedado bien claramente definidas.

Pero como no le importa que no se crea algo por decir, declara que los regionalistas quieren la descentralización en forma que las regiones puedan administrarse en todo aquello que no sea necesario para la unidad nacional. (Rumores en la Cámara.)

No cree haya motivo para la extrañeza, pues precisamente para eso se quiere la discusión, porque puede ocurrir que lo que ellos crean que no es esencial para la unidad nacional, al llegar a la contradicción, les demuestran que están equivocados, como también pudiera ocurrir lo contrario.

No cree sean subversivas las canciones que a los pueblos recuerden determinados momen-

tos de su historia, y en cuanto a la lengua catalana, la defienden porque cuando creen que atacan los fueros de su lengua, les parece que se ataca a la esencia del pueblo catalán.

Termina diciendo que para contestar lealmente a cuanto le pregunten le tendrán siempre a su disposición, y que ellos, los regionalistas, son los que más desean la concordia, en bien de todas las regiones que constituyen la Patria.

El Sr. SALVADOR rectifica brevemente.

El ministro de ESTADO justifica la intervención del Gobierno con acierto al no entrar el debate acerca del problema más temeroso, por las circunstancias que le rodean. Elogia el propósito del Sr. Junoy de ser el iniciador de todas las aspiraciones. El resultado ha sido que se ha hablado más claro que otras veces del problema regionalista; pero si fuese lo dicho en el Senado nada más, no tenía por qué asustar el problema. Porque—añade—al subir a estos montes de Castilla, donde el aire es más sutil y el sol luce con espléndidos rayos, se adelgaza vuestro propósito y no habláis como en Barcelona.

Considera necesario decir lo que significa la frase del «alma catalana», aceptándola como de cariño al terruño en que se nació y fué de sus mayores; pero rechazándola si ha de significar superioridad sobre las demás regiones.

No le asusta el problema de la lengua. Es de país levantino, donde se ama la lengua local; pero en modo alguno para intentar ponerla sobre la lengua de la Patria.

Pide al Sr. Junoy explicaciones acerca de la interpretación de la palabra «estridencia», aceptándola en el sentido de queja violenta, pero queja; rechazándola como amenaza. Y aun cuando sea queja, es preciso hacer notar que no es sólo en la región catalana donde se siente malestar, que también le sienten otras regiones.

Declara que todo se llegará a discutir, que seguramente se llegará a la solución del problema; pero no sólo discutiendo entre los regionalistas y el Gobierno, sino entre todos los elementos del Parlamento.

Sabia el Gobierno qué es lo que querían; pero necesitaba que lo expresasen los regionalistas, que lo dijese con claridad, pues así puede llegar a discutirse. Elogia que el señor Abadal haya declarado que no era problema administrativo. Quiere decir que es un problema político. Vuestras aspiraciones se concretan en una palabra: «Autonomía.» ¿No es así? (Manifestaciones afirmativas de los regionalistas, incluso el Sr. Junoy.)

Pero eso significa que queréis un Gobierno propio. Y esto sería preparar una disminución de la soberanía, que ningún Gobierno se atreverá a realizar. Precisamente cuando todos, y en todas las naciones se efectúan las uniones patrióticas de todos los partidos. Pero eso no importa.

Ofrece después que el Gobierno invitará a una leal discusión a los regionalistas, y confía en que llegarán a una solución armónica.

Rechaza la declaración de que la lucha de nueve años ha llevado el pesimismo al ánimo de los catalanes, declarando que si circunstancias especiales no permitieran que el problema se discutiese, no es por temor, que ninguno de los que se han sentado en el banco azul pueden tener. Canta un himno al optimismo, y dirigiéndose a los catalanes, les invita a que sean optimistas y tengan confianza en el Gobierno, colaborando con él para encontrar la solución conveniente a todos y de la que resulte el bien para la Patria, que es lo que todos desean.

El Sr. JUNOY rectifica nuevamente, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. ABADAL también rectifica, agradeciendo los ofrecimientos del ministro de ESTADO, quien rectifica declarando que él no ha ofrecido la autonomía, sino que eso de la autonomía era muy elástico, y que cuando se llegue a discutirla se verá que es lo que entienden sus señorías por esa palabra, y hasta dónde quieren que lleguen y hasta dónde puede llegarse.

Se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las siete en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Aura Boronat se abre la sesión a las tres y veinticinco.

En las tribunas hay gran animación y se ven en ellas a muchas señoras.

Los diputados salen de frac, excepto algunos, como los Sres. Lerroux y Morayta, que visten de levita, y los Sres. Moreno Mendoza, Azzati e Iglesias (D. Pablo), que visten la democrática americana.

En el banco azul se encuentran los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento.

A las cuatro menos cuarto hace su entrada el Presidente del Consejo, que viste de levita.

Dictámenes.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades referentes a los señores Ayuso, Gimeno (D. Vicente), Benítez de Lugo y Gómez Chaix, admitiéndoles al ejercicio del cargo de diputado, en vista de haber solicitado la excedencia de los cargos que desempeñaban.

Elección de Presidente.

Se procede a la elección de Presidente, obteniendo el Sr. Villanueva 322 votos, igual al número de votantes.

Vicepresidentes.

Tomaron parte en la votación 294 diputados, resultando elegidos con los siguientes votos, los señores Aura Boronat, 273; Vincenti, 257; López Ballesteros, 243, y Canals, 205.

Secretarios.

Son elegidos los señores siguientes: Barber, por 207 votos; Alonso Castrillo, por 176; Gullón, por 143, y conde de Peña Ramiro, por 112.

El juramento.

Antes de procederse a este acto, el señor MORAYTA habla en nombre de la minoría republicanosocialista para protestar del acto del juramento, puramente religioso, que no debía aplicarse a un acto puramente civil.

También les impide cumplir este precepto de la Constitución, precisamente el ser republicanos y no acatar el régimen.

Los que deseamos ver—dice—implantada la República en España...

Grandes rumores en la mayoría.

Voces en los republicanos: ¿Qué sorpresa es esa?

Habla después el Sr. MORAYTA del atraso de España, de la disminución de la población y de la incultura general, y termina diciendo que desea que los que van a jurar lo hagan con arreglo a su conciencia, pues cada cual labora por la patria según su sentir y su conciencia.

El Sr. MORENO MENDOZA pronuncia muy discretas frases en nombre de la minoría radical, diciendo que ellos prometen en vez de jurar la Constitución, pues desean ver implantada otra muy distinta, en la cual fundan sus ideales.

El Sr. PALACIOS, reformista, habla también de salvar esta cláusula de la conciencia por medio de la promesa.

Habla de acometer la reforma del reglamento que trata de la jura.

También cree necesaria la reforma constitucional «por lo menos», y así lo tienen que hacer constar antes de prometer.

Explica cómo el partido reformista no es intrínseco con la forma de Gobierno, pues estima que con la Monarquía puede llegarse al mayor esplendor de la patria, aunque hace constar que estarán con el régimen siempre que éste no sea obstáculo a sus ideales.

Ven con simpatía y prestarán apoyo a todo lo que sea liberal y democrático.

Cree que en esta hora solemne universal es menester hacer un Estado progresivo europeo, que responda al anhelo nacional.

El PRESIDENTE, después de los tres discursos anteriores, dice que constarán en el «Diario de las Sesiones», pero que no alterará ningún precepto reglamentario.

El Sr. DOMINGUEZ, en nombre de los tradicionalistas, manifiesta que no pueden jurar la Constitución, por impedírselo su fe en otra distinta.

Como representan regiones especiales, no pueden jurar una Constitución que barra sus fueros y sus libertades; y habla de los derechos de la segunda rama de los Borbones. (Grandes rumores.)

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA dice que el acto de hoy representa un progreso en las tradiciones parlamentarias, y como en el fondo de todo lo expuesto no se trata, por otra parte, mas que de rendir un tributo a la tradición, no quiere responder con protestas a las protestas.

Las instituciones no han recibido daño alguno con las frases expuestas.

Tiene razón el Sr. Morayta al hablar de nuestro respeto hacia todas.

La minoría reformista ha salvado filosóficamente (rumores) su protesta, pues ha hecho ofrendas que recogemos con alegría, porque al acercarse a la Monarquía sólo puede separarse este partido de los otros por diferencias de procedimientos.

Y ahora, la única nota molesta y agresiva. Pero antes de llegar a ella voy a recoger las palabras del Sr. Moreno Mendoza, cuyas manifestaciones son dignas de ser anotadas, por su corrección, por la distinción parlamentaria.

Y es consolador para la patria que venga al Parlamento un trabajador con las manos encallecidas é iluminado por un ideal. Este mérito espiritual merece que digamos que siempre ha de tener este Gobierno en cuenta la manera como el Sr. Moreno Mendoza ha entrado en el Congreso, y tendrá siempre un gran respeto por parte de todos.

En esta moderación podría haber hallado ejemplo el señor representante tradicionalista. Será, seguramente, el Sr. Domínguez un espíritu cultivado; pero en sus palabras parecía vibrar un odio y un...

Pero sepa S. S. que la legitimidad del Trono y de la dinastía es la de la raza y la del nacimiento; pero tiene además la del derecho del pueblo, ganado en una guerra.

Trata de rectificar el Sr. DOMINGUEZ para hacer una aclaración.

El PRESIDENTE se opone, diciendo que quedará consignada la protesta; pero que no habrá debate.

(Se produce un gran escándalo.)

El Sr. DOMINGUEZ habla, a pesar de la prohibición presidencial; pero no se le oye.

Entonces el Sr. AURA BORONAT pasa rápidamente a la fórmula del juramento, y los diputados se ponen en pie, ahogando la voz del Sr. Domínguez.

La jura de los diputados comenzó por la del Sr. Villanueva.

El conde de Peña Ramiro lee los artículos de la Constitución referentes al juramento.

Presta éste el Sr. Villanueva, y a continuación el Presidente del Consejo, que viste ya de frac, y el ministro de Gracia y Justicia. Después van desfilando los diputados por parejas, cumpliendo así el precepto constitucional.

Juran juntos los ministros de Hacienda é Instrucción. El Sr. Moya jura y el Sr. Vincenti promete como los demás republicanos. Prometen también los reformistas y tradicionalistas.

Los Sres. Lerroux y Giner de los Ríos prometen juntos. El Sr. Maura jura con su hijo el conde de la Mortera. El Sr. Cambó con el marqués de Camps. El Sr. Mella con el señor Llorens. El Sr. La Cierva con el señor Aparicio. El Sr. Urzaiz con su hijo. El señor Dato con el Sr. González Besada. El Sr. Sánchez Guerra con el Sr. Bugalla.

Discurso del Sr. Villanueva.

El PRESIDENTE da cuenta de la constitución del Congreso, y dice:

Una vez más vuestra bondad me impone el deber de dar testimonio de mi gratitud. Lo hago con la emoción inevitable y con lacerante.

Saluda a los diputados jóvenes y habla de una ausencia forzosa, la del Sr. Azcarate, infatigable servidor de la Ciencia y de la Patria.

Todos pensamos en él en más de una ocasión para presidir la Cámara, como el señor Dato, conde de Romanones y yo mismo.

Pero ha sido vencido, vencido en buena ley por un querido compañero por la voluntad popular, a la que rendimos voluntario acatamiento.

Amargo suele ser el destino de los hombres más esclarecidos!

Envía, en nombre de la Cámara, al veterano parlamentario el testimonio del cariño de todos.

Los primeros debates de la Asamblea revelan su psicología, y se ha demostrado en ésta que se desea un nuevo procedimiento para la revisión de las actas, así como se ha visto la demostración del firme propósito del Congreso de servir el interés público y el de la Patria.

Por eso creo que los trabajos de este Congreso no desmerecerán de los de otras legislaturas.

Mantendremos relaciones inquebrantables de amistad con las Potencias.

A la mayoría le diré que tiene derecho a sus prerrogativas, y tendrá mi apoyo, estando yo sólo aquí por su generosidad y por su ayuda.

Las minorías me producen gran reflexión, pues por su número, por sus diferencias hacen más difícil la labor del gobernante; pero, en cambio, toda la opinión nacional está representada, y las aspiraciones de la Patria se exponen bajo el amparo de la ley.

¡Cuánta mudanza en cuarenta años!

Habla de la necesidad de la purificación de las fuentes del sufragio.

Y todo lo hemos de conseguir si todos procuramos mantener la libertad de la tribuna, que heredamos de nuestros padres y que siempre salió fortalecida de los más apasionados debates.

La hora presente, aquella en que hemos de deliberar, es muy grave. Nos parece menos por la sensatez de la nación, por el proceder de los Gobiernos y del Rey. Nuestros corazones presienten ya la paz, todavía lejana. Ella nos traerá las transformaciones más completas.

¿Cúales serán y qué debemos hacer para aprovecharlas y no ser arrollados por ellas?

Mucho se habla de este tema obedeciendo a variados impulsos; pero creo que hay que ser cauto y se lo advierto a la Cámara— respecto de las consecuencias de las guerras, pues nunca dictaron el porvenir las pasiones, sino los resultados de todas las fuerzas sociales. Hoy sucederá lo mismo. La fuerza social será la creadora, y no el odio ni las exaltaciones del patriotismo.

Es pronto todavía para ver el fin de la guerra; pero no para comprender que la sangre vertida será la que redima los pasados de la humanidad.

Mientras tanto, tengamos fe si nuestra Patria tuviera menos fortuna que hasta ahora. Habrá que fortificar el alma nacional y elevar la potencia económica de España, sin la cual no tendrán razón nuestros anhelos.

Esto corresponde a los jefes de Gobierno y de partido. ¿Seremos nosotros capaces de realizar estas obras? ¿Cuántas veces nos lo habremos preguntado! No nos contestamos por nuestra modestia y por la despiadada crítica de nuestros contemporáneos.

Todo tiempo pasado fue mejor—dijo Manrique—y en nuestro pasado queremos compararnos; pero también en esto han cambiado los tiempos, y en la actualidad son precisas acciones colectivas. Hay que suplir con nobles cooperaciones la inferioridad de que se nos moteja. No debe arredrarnos la magnitud de nuestro empeño ni el tiempo necesario para realizarlo. Trabajemos con fe en la inmortalidad de nuestra Patria, y ella nos dirá con sus aplausos o sus quejas si somos dignos de la representación que ostentamos y de llevarla por los caminos que conducen a la regeneración y al progreso. (Aplausos.)

Se anuncia que las sesiones empezarán a las tres y media de la tarde, desde mañana, y que serán de cuatro horas de duración.

Se señala el orden del día para hoy martes y se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo puso ayer mañana a la firma regia dos decretos de Gobernación autorizando la lectura a las Cortes de dos proyectos de ley; uno derogando el artículo 33 de la ley Electoral, que delegaba en el Supremo la facultad del Congreso para examinar e informar las actas de los diputados, y otro sobre asistencia pública de los necesitados.

El conde de Romanones anunció a los periodistas que tan pronto jurase el cargo de diputado se trasladaría al Senado para asistir al interesante debate que en dicha Cámara estaba manteniéndose sobre la contestación al discurso de la Corona.

De nuevo rectificó el jefe del Gobierno los rumores que se propalan acerca de nuestras relaciones con Portugal, declarando que la mejor rectificación de tales rumores está en los discursos pronunciados en el banquete con que ha sido obsequiado por el jefe del Estado portugués nuestro representante cerca del mismo.

El conde de Romanones recibió en la Presidencia la visita de una Comisión de navieros, que fue a hablarle de extremos relacionados con la concesión de tonelaje al Gobierno para el transporte de trigo, y a protestar contra el torpedeamiento por un submarino alemán de un buque español.

En nuestras ediciones del domingo dimos cuenta detallada del Consejo celebrado en la Alta Cámara; ocupándonos, con ese motivo, de los propósitos del Gobierno respecto al próximo presupuesto.

Decíamos, e insistimos en ello, en que el ministro de Hacienda presentará, dentro de esta semana, el presupuesto, que no contendrá novedades ningunas, porque sólo se trata de cumplir el precepto constitucional, y que

en el otoño próximo el Sr. Alba llevará al presupuesto que ahora presenta radicales modificaciones, que estarán inspiradas en un criterio de economía en los gastos y de reforzamiento en los ingresos.

Para ello no tendrá necesidad, y ya lo decíamos, de retirar de la Cámara todo el presupuesto, sino solamente las secciones de éste, a que afecten dichas modificaciones.

El ministro de la Gobernación ha celebrado ayer mañana una larga conferencia con los Sres. García Molinas y director general de Seguridad para ocuparse del problema de la mendicidad.

Hablando después con los periodistas acerca de este interesantísimo asunto para Madrid, dijo el Sr. Ruiz Jiménez:

«Deben fijarse todos en que no se ha resuelto este problema en ninguna población del mundo, sino después de muchos intentos, con gran perseverancia y tiempo.

Me refiero a las grandes poblaciones, donde, por multitud de causas, hay un gran número de personas que no ganan la vida con su trabajo, bien por su voluntad o contra su voluntad.

El problema en las pequeñas poblaciones es de fácil resolución; pero en las grandes es más difícil, y requiere otra clase de elementos.

Yo he visto en algunos barrios de Londres una miseria mucho más horrible de la que vemos en Madrid, y en los suburbios de París, de donde salen los apaches, hay clases aún más necesitadas que las de esta corte.

Es, pues, un problema de los que no pueden resolverse en veinticuatro horas.

Hemos hablado largamente de este asunto, porque, según he visto en algunos periódicos, se ha recrudecido mucho en estos días, y leo con frecuencia quejas de que hay muchos mendigos, denuncias que no he podido comprobar personalmente, porque estos días estoy encerrado por la mañana en el ministerio, y por la tarde en el Congreso.

Hemos convenido en aunar los esfuerzos y los recursos de que disponemos y aprovechar la presente estación.

En el Asilo de Santa Cristina se construirán uno o dos pabellones, capaces para albergar unos 800 mendigos, dotándose de todos los medios de higiene para impedir que por la aglomeración de mendigos se desarrolle una epidemia tífica.

También hemos hablado de la necesidad de utimar los detalles que faltan en el edificio de Alcalá de Henares para recoger los niños, pues éstos deben, indiscutiblemente, ser sometidos a un régimen especial.

Pido a ustedes que rueguen al público tenga un poco de paciencia, pues estando el asunto, como está, en pocas manos, confío en que encontraremos la solución.

Estoy convencido de que en toda Junta compuesta de muchas personas, el tiempo se invierte en discutir y no se hace nada práctico.

Casi puede decirse que la Junta está reducida al Sr. García Molinas. Mañana se publicará una real orden dándole las gracias por los trabajos realizados y ratificándole la confianza para que siga entendiendo en este problema.

El Presidente ha puesto hoy a la firma de Su Majestad el decreto autorizando la lectura en las Cortes del proyecto de asistencia pública, que es un término medio de las orientaciones señaladas entre los diversos proyectos leídos o aprobados en el Parlamento, pues la ley de 1903 era demasiado dura.

También ha firmado S. M. las autorizaciones para la lectura de los proyectos de reforma de la ley Electoral y el referente a la urbanización del extrarradio.

Terminó el ministro de la Gobernación recomendando nuevamente calma a todos, y que no den por fracasado el intento del conde de Sagasta de recoger a los mendigos.

El Sr. Nougues conferenció ayer tarde en el Congreso con el Sr. Gasset, anunciándole para hoy una pregunta acerca del elevado precio a que se vende por el Estado el sulfato de cobre.

Es muy probable que, aun interviniendo algún otro diputado en aquella pregunta, no se convierta en interpelación si la contestación del ministro de Fomento es tan satisfactoria como esperan los diputados interesados en este asunto.

Durante todo el tiempo que han durado las votaciones del Congreso permanecieron los ministros que son diputados reunidos en su despacho de la Cámara. El asunto que fue objeto de la reunión ha sido la reforma de la ley Electoral.

Los ministros consultaron varios antecedentes acerca de este asunto.

Al terminar la reunión de los ministros, el Presidente del Consejo manifestó que había dado cuenta del proyecto de reforma de la ley Electoral a varios jefes de minoría, entregándoles copia del mismo; en éste se hace también alusión a los artículos que precisa modificar el reglamento de la Cámara.

Estas modificaciones son las que hemos anunciado días pasados.

Cuando dé a conocer dicha reforma a todos los jefes de minoría, se dará lectura de dicho proyecto en la Cámara.

El Sr. Nougues se propone también hacer una pregunta al Gobierno acerca de los sucesos desarrollados en unas minas de Tarragona.

El Sr. Alvarez (D. M.) declaraba ayer tarde, con anterioridad a entrarse en el debate previo del juramento que se promueve en todas las constituciones de Cámara, que la minoría que dirige haría la protesta, sin que tuviera relación alguna con la forma de Gobierno y haciéndola solamente como cuestión de conducta desde el momento en que en el partido reformista militan republicanos y monárquicos, que creen que dentro del régimen vigente pueden llevarse a realización sus aspiraciones.

El juramento, por su carácter religioso, lo

consideran incompatible con el carácter de amplitud que exige la vida política.

La explicación de la promesa hecha por los representantes de algunas minorías en el Congreso ha ofrecido notas muy interesantes, que las hizo resaltar en un discurso que a manera de resumen pronunció el ministro de Instrucción pública.

Este fue aplaudido por la mayoría, principalmente al hacerse cargo de la protesta de los tradicionalistas, produciéndose un pequeño incidente por pretender rectificar el señor Deminguez, que fue quien llevó la voz de aquellos.

En el pasillo circular de la Cámara popular tuvieron ayer tarde un amplio cambio de impresiones los Sres. Dato y Alvarez (don Melquiades).

Lo mantuvieron en presencia de algunos amigos y versó sobre la situación actual de la política española en relación con los problemas exteriores, exponiendo ambos sus juicios con aquella gran elevación de miras que los distingue.

Hubo desde los primeros momentos ayer tarde en el Congreso inusitada animación, concurriendo los diputados a la sesión con una escrupulosa puntualidad.

Solamente dejaron de asistir a la sesión los contadísimos diputados que no han presentado aún el acta o la tienen pendiente de aprobación de la Cámara por falta de algún requisito que cumplir.

Inmediatamente que la sesión comenzó se pasó a la votación del Presidente de la Cámara.

Han dejado de tomar parte en ella los republicanos radicales y los de la Conjunción. Los regionalistas han votado al Presidente, y explicaba el voto el Sr. Cambó en los términos siguientes:

«Lo hemos votado, en primer término, porque lo consideramos como una autoridad que representa a la Cámara y no al Gobierno solamente, y en segundo lugar, porque como tendremos en su día que requerirlos en debates en que estaremos enfrente del Gobierno, queremos contar con la autoridad que nos da la emisión de nuestros votos en su favor.

No votamos a ningún individuo más de la Mesa.»

Hoy consumirá el segundo turno en contra del dictamen sobre la contestación al discurso de la Corona D. Faustino Rodríguez San Pedro.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre contrato de trabajo ha acordado abrir una información por escrito acerca del asunto durante el mes de junio próximo.

En su virtud, las entidades, Corporaciones y personas que lo estimen conveniente pueden formular sus observaciones al expresado proyecto de ley y remitirlas al presidente de la referida Comisión.

En la sesión de hoy martes parece que el senador D. Santiago Mataix va a presentar ante el Senado una cuestión interesante.

Tomando pie de un dictamen de la Comisión permanente de Actas, discutirá el criterio de la Comisión, acatando los acuerdos del Senado de 10 de junio de 1914, que vulneran, no ya una ley del reino, sino la propia Constitución del Estado.

La clase de valores en que actualmente se exige la prueba de la renta a algunos de los senadores comprendidos en el artículo 22 de la Constitución no es la marcada por ésta.

Varios senadores parece que tomarán parte en el debate.

Anoche conferenciaron los señores Presidentes del Consejo y del Congreso para cambiar impresiones acerca de la composición de las Comisiones permanentes y del próximo debate sobre la contestación al discurso de la Corona.

Hasta ahora sólo hay un turno pedido; consumirá éste el señor marqués de Lema en representación de la minoría conservadora.

Respecto de las Comisiones hay algunas novedades.

Se había dicho hace algunos días que la del Mensaje estaría presidida por el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, y parece que no es así; según nuestros informes, la presidencia de dicha Comisión será confiada al Sr. Alvarado, quien también presidirá la Comisión de Presupuestos.

Al Sr. Rodríguez de la Borbolla se reserva la presidencia de la Comisión que ha de entender en el proyecto de ley sobre reforma electoral y la de reforma del reglamento.

Se dio anoche una comida diplomática en el hotel de los señores condes de Romanones. Fue de veinticuatro cubiertos, y se sentaron a la mesa, entre otras personas, el nuncio de Su Santidad, el auditor de la Nunciatura, el embajador de Alemania, que asistió por vez primera a esta clase de actos después de la declaración de la guerra; los representantes de Holanda y Rumania, y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

La minoría reformista del Congreso se reunió ayer después de la sesión, cambiando impresiones acerca del debate del Mensaje de la Corona y la designación de vocales para Comisiones.

Hoy volverán a reunirse para acordar definitivamente la intervención que han de tener en aquéllas.

LIBRO SENSACIONAL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO APARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 27, Dia 29. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores Industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio. Values for Dia 27 and Dia 29.

FIESTA EDUCATIVA

Con la magnificencia de costumbre ha celebrado la fiesta de la primera Comunión el afamadísimo colegio de niñas que dirige con singular acierto doña Benita Pérez.

Desde la calle de San Felipe Neri, donde está instalado, hasta la iglesia de San Ginés, fueron trasladadas las niñas en coches. El templo, vestido de terciopelo rojo é iluminado con profusión, brillaba como en las grandes fiestas que la Iglesia ofrece al Amor Divino.

El padre Calpena, con su elocuencia inimitable, encomió en elocuente oración las excelencias de la educación cristiana que este colegio ha sembrado durante los cuarenta y ocho años que coronan la intensa labor de su directora única.

Terminada la solemne misa, alumnas y familia se trasladaron al colegio, donde los profesores de la Casa hicieron los honores a los concurrentes, siendo obsequiados con esplendor y llevándose todos el gratísimo recuerdo de estas fiestas de ternura, que sólo se organizan así cuando se ama a las niñas como doña Benita Pérez a las suyas.

EN LA CALLE DE HARTZENBUSCH

EL PAVIMENTO SE HUNDE

A las doce y cuarto de la noche los operarios de la tahona llamada del Rosario, establecida en la calle de Palafox, notaron intenso olor a gas, y suponiendo que se trataba de un escape de mucha importancia, salieron dos de ellos en busca de una pareja de Seguridad para darle cuenta de lo que ocurría y que se encargara, a su vez, de ponerlo en conocimiento de quien correspondiera.

Cuando los obreros hablaban con los guardias se oyó una tremenda explosión; echaron a correr en dirección a la calle de Hartzenbusch, que era de donde partió el ruido, y se encontraron con que se había hundido el pavimento de la calle y que de la profunda sima abierta salía un surtidor de agua que llegaba a la altura de los últimos pisos de las casas.

Entre el vecindario cundió la alarma rápidamente, y algunos vecinos se dispusieron a abandonar sus viviendas.

Se dió aviso al Servicio de incendios y al personal de Fontanería y Alcantarillas del Canal de Isabel II.

A los pocos momentos se personó en el lugar del suceso el jefe del Servicio de incendios, con el personal de la Dirección y el pri-

mer parque, y comenzaron sus trabajos, lo- grando tajar la cañería del agua y aislar las roturas de la general del gas, que se había partido en dos puntos distintos.

La sima tiene dos metros de ancho por cuadro de largo, y nada menos que 13 de profundidad. Está frente a la casa núm. 19.

Dicen los vecinos que se esperaban ya que ocurriera algo semejante, pues las fugas de gas eran frecuentes en aquel sitio, así como la rotura de cañerías.

No hace muchos días avisaron a la Dirección del Canal, y envió unos obreros, que dicha calle, esquina a la del Cardenal Cisneros.

Los vecinos volvieron a sus casas después de las diez de la madrugada, cuando ya los incendios.

Los bomberos estaban trabajando todavía a las cuatro de la madrugada.

Gracias a la hora en que ocurrió la explosión no hubo desgracias personales que lamentar, pues con la fuerza del agua muchas piedras salieron despedidas como proyectiles a gran altura.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

UNA VIDA EJEMPLAR POR DIEGO SAN JOSE. Admirable novela en la que predomina lo pitcaresco y atrevido. Araba de ponerse a la venta a UNA PESETA. Pedidos a HISPANIA, Ctd. 4.

LOS TEATROS

Princesa.—Las representaciones de los últimos días no han cambiado en lo más mínimo el juicio que nos mereció la primera noche la compañía que dirige M. Henri Hertz. La calificación de endeble y a esta calificación nos aferramos. Hubimos de censurar lo deplorable de la presentación escénica y en este punto hay que señalar un cambio favorable. En representaciones sucesivas a la de Les deux écolos la escena ha sido más cuidada, aunque sin llegar a satisfacernos completamente en cuanto a propiedad y menos en cuanto a lujo.

Las obras representadas, Triplepatie, Ma tante d'Honleur, Le petit café, eran conocidas y archiconocidas de nuestro público. No merecía la pena ir a recordarlás sin el aliciente de una representación de primer orden, cosa que por lo ya dicho no podíamos prometernos.

Anoche tocaron los artistas del teatro de la Porte Saint-Martin las consecuencias de todas las equivocaciones de su viaje; escasa- mente estaba ocupada la mitad del teatro de la Princesa.

La representación de L'Institut de Beauté no despertó grandes entusiasmos. Es natural que así fuese. Se trata de una de las comedias más flojas del repertorio de Alfred Capus, obra de una gran superficialidad, sin trascendencia de ningún género, cuya única defensa está en lo fluido del diálogo, ya que no hay en ella ni honduras psicológicas, ni caracteres bien delineados, ni situaciones que mantengan al espectador un alto interés.

Las ingeniosidades que en el diálogo campean, con ser abundantes y muy felices, no pueden constituir por sí solas fundamento sólido de una comedia en tres actos falta de todo otro elemento de interés.

En la interpretación, más esmerada que algunas de las anteriores, se distinguieron Brasseur y Coquelin, madame Jeanne Lyon y mademoiselle Geneviève Chapelas, aquella muy entonada, y ésta muy graciosa.

F. A. N.

JINES Y VARIETES

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo). El jueves, segunda matinée popular infantil (palcos, 2 pesetas; butaca, 0,25; general, 0,10), en la que se estrenará De los Apocentos a los Andes, tercer asunto de la colección Corazón (diario de un niño), tomadas de las narraciones infantiles de Edmundo d'Amicis (exclusivas de alto interés educativo y moral).

El mismo día se verificarán los estrenos de Pantera (cuatro partes), de emocionantísimas y sensacionales aventuras; El condenado a muerte (tres partes), de inmenso y alto interés, y Julot de viaje (Keystone), muy cómica.

Ayer figuraban en programa los éxitos grandiosos El protegido del diablo (tres partes), de alto interés dramático; La Virgen de las retamas (tres partes), muy sentimental; por últimos días, el match de boxeo Willard contra Johnson, en el que este último fue derrotado, perdiendo el título de campeón del mundo; Casamiento a crédito, El melancólico Teodoro, muy cómicas, y otras.

EL CADAVER HALLADO EN RECOLETOS

SIGUE SIN IDENTIFICAR

Ayer desfilaron por el Depósito judicial numerosas personas, sin que se consiguiera la identificación del cadáver hallado anteyer en el paseo de Recoletos.

Entre las personas que le vieron figurar los señores de Inglaterra, Bélgica y Alemania.

También estuvo en el Depósito el dueño de una zapatería establecida en la calle de la Montera, por ser de su establecimiento las botas que llevaba el muerto.

Manifiestó el industrial ante el Juzgado que efectivamente, aquel hombre había comprado las botas en su casa.

Al pagar sacó una cantidad no despreciable de billetes del Banco de España, y cree el zapatero que se trata de un caballero alemán que no sabía casi nada de español.

Los forenses practicarán hoy la autopsia e inmediatamente emitirán informe.

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida
 a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA



PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten en envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacts la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA
 ABIERTOS 1.º JUNIO CORTADELLAS, CARRERA DE SAN J. INFORMES: RONIMO, 53. O ADMOR

OMNIBUS Y BERLINAS
AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.	Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.
--	---

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

Fundada 1752.
Cuando Quiera Vd. Píldoras,
tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Sennolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.



Fundada 1847.
Emplastos de Allecock Marca Aguila

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

AGUAS PURGANTES

—DE—
COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

LA SEÑORA

Doña Juana Rubio y Foronda
 Y SU ESPOSO, EL SEÑOR
Don Martín de Larrea y García

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EN MADRID
EL 31 DE MAYO Y 16 DE JUNIO DE 1907
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija, hijo político, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos les encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Sebastián el día 30, y en la del Carmen el día 31 del corriente, y las que el día 16 de junio próximo se celebren en las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados. (7)

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBA

SEGURO

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y ORGUERIAS.

MUEBLES DE ESTILO ESPAÑOL
LOMBERA
 10 MONTERA 10

BALDOMERO FERRER Y MATHEO
 AGENTE DEL
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Se encarga de la petición de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.

Plaza de Bilbao, núm. 1.
 (Horas: de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7.
 TELEFONO 4542

Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entrepuerto.
 S. A. LA VASCONGADA

Se arrienda en la Sierra
 magnífico hotel-restaurant para 100 viajeros, y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 35; de cuatro á siete.

AYUDANTES DE MONTES
 Preparación con prácticas de topografía en Academia Heróicos, Salud, 13. Director: el Ingeniero de Montes Juan Herreros, que ha publicado obras de texto del tercer grupo.

LA CASA VELEZ
 Sigue liquidando por cesación de comercio á precios muy ventajosos todas las existencias de ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES, PARAGUAS, BISUTERIA, RELOJES, CORBATAS, BOLSILLOS Y OBJETOS DE EIBAR

PUERTA DEL SOL, 15
HIPOTECAS
 Sobre fincas en Madrid á 6 por 100 anual.
 MONTERA, 45. PRINCIPAL DERECHA, De 5 á 8.

Círculo de Bellas Artes
 Para el suministro del agua de Colonia, elixir dentífico y jabones que se consuman en las dependencias de esta Sociedad, se admiten proposiciones y muestras en las oficinas del Círculo, todos los días laborales, de 4 á 8 de la tarde, hasta el día 6 de junio próximo.—El pliego de condiciones se halla de manifiesto en dichas oficinas.
 Madrid 28 de mayo de 1913.

LA FORESTAL DE URGEL
 CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS
 Antes de comprar, pedir muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:
ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
 Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
 Telegramas...: BACHSPAPEL
 Telefonemas...: BACHSPAPEL

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS
 Almoneda casa completa, comedor moderno.—Farmacia, 7, principal.

Almoneda. Dos días, todos los muebles, ropas y demás del piso principal derecha. Tudescos, 7. Horas: 9 á 7.

Almoneda urgente por derribo, todo un piso amueblado; hay piano. Desengaño, 4, principal.

ALQUILERES
 Alquila tres habitaciones, fuertemente amuebladas, con baño y puerta independiente, sitio céntrico. Razón: Carrera San Jerónimo, 1, tienda.

En la sierra alquila hoteles amueblados, con jardín sombra y agua, desde 600 pesetas á 2.000. La Prensa, Carmen, 15. En Villalba. Cayo el Cochero.

Tienda con dos huecos buena habitación. Hermosilla, 50.

Gran local 4.000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 7.

Cuartos exteriores casa nueva, todo confort, desde 24 á 30 duros. Lista, 67, duplicado.

Cuartos con grandes vistas, casa nueva, calefacción, ocho, nueve, diez duros. Lista, 67.

Aquillase, cerca de Zarauz, hermosa y confortable casa de campo. Lope de Vega, 55.

Grandes locales para academia, casino ó fonda, se alquilan en Carretas, 4.

COMPRAS Y VENTAS
 Compró alhajas, oro, plata, joyas, bisutería, antigüedades y papelerías. Monte.—Al Todo de Ocasión. Fuenarrabal, 45.

Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 83, 2.º centro.

Vendo automóvil Renault 10 años, 20 caballos; precio 6.000 pesetas, toda prueba. Velázquez, 54.

Mantones Manila, mantillas. No comprar ni alquilar sin ver grandioso surtido. Calatrava, 3.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones de Manila bordados, lises, baratísimos.—San Bernardo, 1.

En Puzoselo vendo la casa hotel con jardín. Sagunto, 10 (carretera), con piso bajo, principal y 24 habitaciones. Razón: Churruga, 15.

Mantones Manila, mantillas, vendo alquilo para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

Hermoso perro perdiguero, Hingel, color café, se vende. San Bernardo, 117. Madrid.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

ESPECIFICOS
 Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales, 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HOSPEDAJES
 Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

HIPOTECAS
 Hipotecas, gestión directa. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 35. Oficina, cuatro-siete.

Hipotecas al 6%, anual. A. Hibañez. Corredor colegiado de compra y venta de fincas. Moratin, 8; tres á seis.—Teléfono 2.925.

MODAS
 Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OPTICA
 Graduación gratuita de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores.—Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.

Vistas débiles. Sólo usando «Oidex» (refracciones en las lentes) reforzará el nervio óptico, evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbítas ni vistas cansadas. Gratis interesante libro. Bernardini Compañía. Jacometrezo, 45. Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó anterior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García, Arenal, 1.

Para negocio minero plomo necesitase ingeniero francés competente y de garantía.—Diríjase á M. A.—Olmo, 18, 2.º

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejándolas su dueño, dan beneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello.—Victoriano Ferré. Villavieja, 75, 2.º, Alicante.

Plazos, máquinas hacer medallas y calcetines. Instrucción gratis. San Bernardo, 117.

En San Sebastián alquilo E segundo piso amueblado, calle Vergara, á 20 metros Avenida; baño, termosifón. Facilito plano. Madrid. Magdalena, 4, segundo; de diez á una. En San Sebastián, Vergara, 5, primero.

Caballero 38 años, pequeño capital, casaria con señora buena posición. Escribid: Argudín, Hortaleza, 74, segundo izquierda.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

VICI
 He recibido últimos modelos de zapatos para primavera. Zapatos varios estilos, de 3 á 20 pesetas.
 Espoz y Mina, n.º 29, 1.º y Romanones, 14, tienda.—Ved kiosco frente Apdo.

MINERALES DE HIERRO
 Se desean adquirir grandes cantidades.—Ojertás á Aparado Correo 687, Madrid.

TRASPASO
 Magnífico establecimiento hace bastantes años establecido con verdadero éxito y gran clientela, vendiendo variedad de artículos y situado en el centro de esta corte. Informes: Fuenarrabal, números 40 y 42, despacho.

30 DUROS
 al mes, es el beneficio obtenido con un rato de ensillamiento ocupación diaria. Escribid: Apartado 128 (6), Valencia.

LINOLEUM
 Persianas y hules de mangua verdad, precios á la ocasión. Acochillado y ensado de pisos. Teléfono 630. Salinas, 6, Carranza, 5.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 2 PLATERIA

SE HACEN Y COMPRAN MEDIAS—Colegiata, 5, 2.º

Dispepsia Gastralga
 con el
ELIXIR GREZ
 tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mercurio desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Coitín y Compañía, FARMACIA

AVISO
 La Casa Central es la que da más DINERO por
PAPELETAS
 del Monte,
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CAFES
 Desde 4,50 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla. Moka. Caracillo. Rico, 5, 40 pts. kilo. Choccolato á brazo. Plaza de Santa Ana, 13

NEGOCIO
 Cada 5.000 pts. rentan 150 más, garantizadas, en negocio formal, manitas en el mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Santiago, 1, 2.º, de 4 á 8.

GUARDAMUEBLES
 titulado LA AMUEBLADORA Mendizábal, 69, y Buen Sarriena, 5. Teléfono 5411.